

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924
Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MARTES, 5 DE DICIEMBRE DE 1933

Precios de suscripción: en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

NOTA.—Los suscriptores de fuera de la provincia de Salamanca, a quienes haya que girarles a su domicilio, satisfarán 7,50 pesetas al trimestre.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO
Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Instantánea política

LA SITUACION DE LOS AGRARIOS

La reunión de los agrarios es para unos un acto cuyos acuerdos despejan la situación política, y para otros la embrollan y oscurecen aún más el panorama político.

Los agrarios han acordado la colaboración parlamentaria por absoluta unanimidad, y la colaboración personal por inmensa mayoría. El Gobierno contará con sus votos, siempre que la política se ajuste a las normas elementales que constituyen los principios de las derechas unidas, y contará con la colaboración personal de los agrarios, asumiendo la responsabilidad de unas carteras, siempre que el Gobierno incluya en su programa como de inmediata realización las bases que sirvieron de vínculo y programa a las derechas en las elecciones: derogación de las leyes laicas y socializantes y revalorización de la agricultura. En cuanto al último punto es seguro que no habrá dificultad, como tampoco ha de haberla en cuanto a las leyes de contenido sectario o societario. Pero por lo que se refiere a las leyes laicas la cuestión es muy otra. ¿Hasta qué punto el señor Lerroux puede, sin desdeñar su programa, entregarse a una política que derogue todo lo que él, con su minoría, aprobó? Una cosa es una política de persecución, innecesaria, irritante, como la que se ha venido practicando, y otra, bien distinta, un programa que las derechas están en el deber de propugnar, pero que no creemos entre dentro del área del programa político de los radicales.

A la vista de estos acuerdos, es posible que radicales y conservadores formen solos el Gobierno, contando con el apoyo de las derechas, que no han de regateárselo, sin duda, cuando se trate de hacer una política de paz y de restablecimiento económico.

Sin duda, un Gobierno así formado, teniendo en cuenta el número de diputados que han de apoyarle, está siempre a merced de las minorías. Los técnicos parlamentarios dicen que no hay inconveniente en que un Gobierno minoritario busque la colaboración parlamentaria de otros grupos por medio de una política que agrade o tenga puntos de contacto con esos partidos. Pero la situación de inestabilidad es notoria y el esfuerzo del Gobierno para verse respaldado por la mayoría de Cámara, muy constante.

El acuerdo de los agrarios confirma la línea de conducta que se han trazado las derechas. No es nuestra hora, ha dicho reiteradamente el jefe máximo del movimiento, Gil Robles. Los agrarios hacen difícil la colaboración, pero acaso estuviera más oscuro el panorama político si se hubieran decidido a entrar en el Gobierno.

ALVAREZ DE LEON

LA PRIMERA NEVADA



Vista tomada desde la Escuela Elemental del Trabajo

(Foto Almaraz.)

EL ADELANTO Es el periódico de mayor circulación de la provincia

Hablando con el Gobernador

Un petardo y la fiesta de los niños

Nos dijo ayer el señor Frieria, que en la madrugada del domingo había estallado en Béjar, en una ventana de la casa del vecino Vicente Aparicio, un petardo, sin causar ninguna desgracia y únicamente daños materiales de poca importancia.

Refiriéndose a su iniciativa recogida por la Asociación de la Prensa, de organizar un reparto de juguetes para los niños pobres el día 6 de Enero próximo, nos manifestó que un comerciante, tan pronto como leyó en la prensa local la organización de ese festival, le había mandado para ese fin 25 pesetas y veinte juguetes, esperando que esa actitud la secundarán el comercio en general y las personas pudientes.

Para tratar de este asunto, terminó diciéndonos el gobernador, que para mañana, miércoles, había convocado en su despacho, a la directiva de la Asociación de la Prensa, y a la gentil y encantadora "Mis Salamanca", Amparito Pezalta.

Vida gremial

Reorganización del gremio de Salchicheros

Bajo la presidencia de don Domiciano García, celebró junta general la Sociedad de Salchicheros, tomando interesantes acuerdos en relación a diversas cuestiones que afectan al gremio.

En primer lugar, convencidos los reunidos de la necesidad de que se revigorice esta entidad, la más antigua acacia de todas las de industriales de Salamanca, que quizás lleve una vida lánguida por diversas circunstancias, tomaron la resolución de convocar a una asamblea general de industriales salchicheros, sean o no asociados, que se verificará mañana, miércoles, a las cuatro de la tarde, en la Cámara de Comercio.

A la reunión se llevarán interesantes ponencias sobre los problemas que en la actualidad afectan a la industria y se propondrá que de la presidencia se encargue el entusiasta federado don Domiciano García y de la vicepresidencia don Francisco Marcos.

Si como es de esperar, a la reunión concurren la mayoría de los salchicheros, se citará después a una asamblea mixta con los de Ultramarinos, para establecer una línea de conducta provechosa entre los dos gremios.

Se invita por la presente a todos los salchicheros de la plaza, para que asistan a esta reunión aun cuando no recibieron invitación personal.

Los fabricantes de carbón vegetal

Bajo la presidencia de don Dionisio Sagnado, celebró sesión la sociedad Unión de Fabricantes de Carbón Vegetal, para tratar de la difícil situación que les plantea el hecho de que no se disponga de vagones cerrados para el envío de sus expediciones de tal producto a los lugares de consumo.

Después de examinar las incómodas gestiones hechas por la entidad, secundadas por la Confederación Gremial y por esta Cámara de Comercio, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Insistir cerca de la Compañía en que los exportadores de carbón entren en turno con los demás remitentes de mercancías para el empleo de vagones cerrados.

Denunciar la difícil situación planteada cerca de la Intervención del Estado en la Compañía de referencia.

Visitar al señor gobernador civil, señor Frieria, para pedirle que interviniera en la cuestión, que puede incluso dar lugar a incidentes si se paralizan los trabajos por la falta de exportación del producto.

Comisionar a don Ceferino Rodríguez, para que en Madrid haga las gestiones pertinentes sobre el particular.

Se examinarán otros asuntos y se levantó la sesión.

Una carta de don José Ayats

En carta remitida por don José Ayats Surribas, secretario de la Confederación Gremial y diputado electo por Barcelona, al secretario de la Federación, se hace constar que fue a la lucha con carácter independiente y coaligado con la Liga Regionalista, pero sin perder su condición de defensor de las clases mercantiles, no quedando sometido por lo tanto a la disciplina de dicho grupo político ni de ningún otro.

Lea usted EL ADELANTO

AYER NEVO

Como preludio del invierno, cuya entrada "oficial" está aun distante una veintena de días, el lunes cayó sobre nuestra capital una nevada de modestas proporciones, pero lo bastante intensa para que nuestros tejados estuvieran totalmente cubiertos por la "blanca sábana".

En fin, caballeros, que por las señales termométricas se nos prepara un invierno, de un dinamismo en los braseros, que "pa" que.

Universidad de Salamanca

Secretaría general. - Negociados de títulos

Al señor Decano de la Facultad de Filosofía y Letras se envían, para su entrega a los interesados por conducto de los gobiernos civiles de Alava y Pontevedra, respectivamente, los títulos de Licenciados en dicha Facultad expedidos por el Ministerio de Instrucción Pública, a favor de don Serafín Ajuria y Urquiza y don Juan Moreno Oterino.

También se envía al señor Decano de la Facultad de Derecho, para su entrega al interesado, el de don Mariano Aniceto Galán, y para que sean remitidos a los Gobiernos civiles de Badajoz, Madrid y Vizcaya, respectivamente, los de don Antonio Martínez y Martínez, don Fernando Suárez Dehesa y don José Luis de Zuazola y Larrafiaga.

Igualmente se envían al Decano de la Facultad de Medicina, para su entrega a los interesados, los de don Severino Cáceres Martín, don Eloy Infante y Sánchez, don León Salcedo Collado, don Ramiro José María Priu y Guridi, don José Antequera Albarrán, don Julio García Tomé, don Domingo Ledesma Huerta, y el de matrona doña Ana Torres Ramírez, y para su remisión a los Gobiernos civiles de Albacete, Avila, Cáceres, Cuenca, Granada, Madrid y Vizcaya, respectivamente, los de don Ramón Lorenzo Morcillo, don Sergio Hernández Díaz, don Isaac Gallego Carlos, don José del Campo Montoya, don Antonio Ferriz Soto, don Ramón López Bolla y don Joaquín Arizaga y Elgarresta.



LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA GARCIA SANCHEZ

ha fallecido en Ledesma el día 4 de Diciembre de 1933

a los noventa y seis años de edad

D. E. P.

Su hijo, don Antonio Luis Encinas; hija política, doña Carolina Fernández del Campo; nietos, biznieto y demás familia,

Comunican a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos

Funeral: Hoy, martes, 5 de Diciembre, en la iglesia de Santa María la Mayor, de Ledesma.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

PRIMER ANIVERSARIO del fallecimiento del joven

GERARDO DIAZ ROMAN
Estudiante de 5.º año de Medicina
ocurrido en Salamanca, el día 6 de Diciembre de 1932

Sus padres: don Germán Díaz Bruno y doña Julia Román Pacheco; hermanos, tíos y demás familia,

Ruegan a sus amigos que rindan a la memoria del finado el más puro sentimiento de sus preocupaciones espirituales.

RADIO

Programa para hoy De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00 8,20 y 8,40. MEDIODÍA.—A las 11,45: Nota de sinfonía—Calendario astronómico—Santoral.—Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. A las 12,00: Campanadas de Gobernación. "La Palabra".—Diario hablado de Unión Radio. Resumen de noticias—Disposiciones oficiales. Oposiciones y concursos.—Gacetas.—Bolsa de trabajo.—Programas del día. A las 12,15: Señales horarias.—Fin de la emisión. SOBREMESA.—A las 14,00: Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Boletín meteorológico.—Cartelera.—"La mujer ideal" (pasodoble). Lehar; "En el jardín de un templo chino", Ketyelbey; "Sincope", Kreisler; "La Gran Via" (fantasía), Chueca; "Canto a las islas", King; "Macuxa" (romanza de Pablo), Frutos y Vives; "Una noche en Calatayud", Luna; "La favorita" (una vergine), Donizetti; "Mis flores bonitas" (vals), Postord; "El trovador" (fantasía), Verdi; "Gopak" (danza rusa), Moussorgski. (En el primer intermedio, después de las 15,00, cambios de moneda extranjera). A las 15,40: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Información cinematográfica, por Luis Gómez Mesa. A las 15,50: Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 15,40. A las 16,00: Fin de la emisión. TARDE.—A las 19,00: Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes. "Ejemérides del día". Música de baile. A las 19,15: Información de caza y pesca, por Joaquín España Cantos. Cursillo de divulgación de Higiene Escolar. "Enfermedades contagiosas. Profilaxis", por el doctor Juan A. Alonso Muñozerro. Continuación de la música de baile. A las 20,15: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 20,15. NOCHE.—A las 21,30: Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—"La Palabra". Diario habla-

do de Unión Radio. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 21,15. Selección de la zarzuela, original de los señores Romero y Fernández Shaw, música del maestro Moreno Torroba "Luís Fernanda", interpretada por los artistas, coros y orquesta de la Estación. Maestro director y concertador: José A. Alvarez Cantos. A las 23,45: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Resumen de noticias de todo el mundo. Última hora. Noticias recibidas hasta las 23,30. A las 24,00: Campanadas de Gobernación.—Cierre de la Estación. De 1 a 2 (madrugada): Programa organizado por la "International Broadcasting Corporation" para los oyentes de habla inglesa. Música de baile. "My Gypsy Rhapsody", Altman; "Love", Goochart; "Deflections in the Water", Loeb; "I've told you a little Star", Hammerstein; "Headin' for a Wedding", Adamson; "Swanee", Gerswin; "Shipmates o' Mine" (song), Sanderson; "We belong together", Hammerstein; "Coal Black Mammy", St. Heiler; "Friend o' Mine", Sanderson; Stay on the right side of the Road", Bloom; "That's Georgia", Young; "Waiting in a dream", Crosby; "From me to you", Conney; "13th December Stomp", Van Beeck; "Let call it a Day", Henderson.

LOECHES La más eficaz agua purgante natural que NO IRRITA. Declarada de utilidad pública hace 80 años.

Medias Taki LAS MEJORES JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

CALZADOS COMPLETAMENTE GRATIS EN ESPECTACULOS

"LES PETITS"

Todo comprador del día 11 de Noviembre, puede pisar a recoger sus hermosos zapatos COMPRE V. GRATIS EN "LES PETITS" Precios económicos Grandes fantasías

CARTA ABIERTA Concesiones mineras

A los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Salamanca Queridos compañeros: Por no considerarme entre los luchadores que propone el señor Fernández en su artículo que publica EL ADELANTO de hoy, agradeceré a todos excluyan de la candidatura que propone para la Junta directiva del Colegio Secretarial, el nombre de este humilde compañero, ya que de hacerlo, con mi intervención en la Junta, el propio señor Fernández sería el primer defraudado. Como soldado estaré siempre en el campo de batalla, como jefe carcezo de táctica y condiciones de mando. Favor que espera de todos vuestro último compañero, CONRADO MORO. Cubo de Don Sancho, 2-XII-933.

Dr. A. de Prada Garrido Director del Dispensario Central Antituberculoso Profesor de la Facultad de Medicina APARATO RESPIRATORIO (Electrocardiografía) CONSULTA A LAS TRES Avenida de Canals, 11 Tel. 1980

Sarna, Roña Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Vinos de Rioja Marlicez Larquesta Clarete Selecto, 0,80 ptas., s/c. Blanco Selecto, 0,85 ptas., s/c. Depósito: CASA MORETON Calle de Zamora, 35

Francisco González García, ha obtenido en la capital 4.395 votos, y el socialista, señor Salvadores Campo, 2.698. Han dejado de votar casi el cincuenta por ciento de los electores. Las noticias que se van recibiendo de los pueblos acusan una abrumadora mayoría para el candidato conservador. Tampoco en los pueblos se ha registrado el menor incidente. EL CORRESPONSAL

POZOS ARTESIANOS Nuevo pozo en Salamanca. Se hacen pozos artesianos y anchos. Bernardino Chamorro, PARRA informes. EMILIO SANTOS, Café Novelty



Norddeutscher Lloyd de Bremen PROXIMAS SALIDAS Directamente para Lisboa, Madeira, Rio Janeiro Santos, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores, correos rápidos 29 Noviembre, "MADRID" 21 Diciembre, "SIERRA SALVADA" 18 Enero, "SIERRA NEVADA" 9 Febrero, "MADRID" PRECIO DEL PASAJE 3.ª camarote, 612,70. 3.ª corriente, 577,70. Para pedidos de plazas, dirigirse a LUIS GARCIA-REBORDO ISLA Lda, VIGO: Garala Ollaqui, 2 VILLAGARCIA Marina, 14.

DE AVILA Mata al guarda y dice que no sabe si le ha herido. Como continuación de la noticia que ayer transmití, relativa a un suceso ocurrido en la dehesa de Ciervos, ayer se supo que había aparecido el guarda muerto entre unos matorrales. Sin duda éste, que se llamaba Francisco Fernández, recriminó a Fernando Elvira por haber colocado lazos en un vedado, hiriéndole con la escopeta; entonces Fernando le descargó dos tiros, que le produjeron la muerte. El cadáver fue encontrado después de varias horas e incesantes trabajos. Un león derribado. Uno de los leones de piedra que sirven de adorno en la plaza de la Catedral fue derribado por un carro abandonado, habiéndose presentado la correspondiente denuncia al Ayuntamiento. El público lo ha comentado jocosamente. Restablecimiento. Se encuentra restablecido de su dolencia el habilitado del magisterio, don Julio Sampedro. Viajeros. Ha llegado, de Valladolid, don Jesús Martín. J. MARTIN

CAJA DE PREVISION SOCIAL DE SALAMANCA, AVILA Y ZAMORA Se anuncia la provisión por oposición, de una plaza de mecánografo, con el sueldo anual de dos mil pesetas, y las demás condiciones señaladas en el Reglamento de Gobierno Interior y en los acuerdos del Consejo sobre el régimen de los funcionarios. A esta plaza podrán optar las señoras que habiendo cumplido diez y ocho años no excedan de treinta. Las solicitudes se presentarán en la Caja de Previsión Social hasta las seis de la tarde del día 15 de Diciembre. Los ejercicios consistirán en escritura a máquina, escritura a mano y una operación aritmética del sistema métrico decimal. Salamanca, 2 de Diciembre de 1933.—El Secretario del Consejo, Rafael de Castro.

Preservativos La Discreta. Salud, 6. Madrid. Catálogo gratis. sin enviar sello SE VENDE traje de militar. Informarán, Corriente, número 3. SE VENDE un carro, dos mulas y sus arreos para carro, todo seminuevo. Para ver y tratar, Fábrica de Curtidos de Chamberi, de nueva a doce y de tres a cinco.

LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS? SERVETINAL Gummá Una nueva e interesante carta de curación, que ofrecemos al público Remite la carta que copiamos, DON VICENTE ALIAGA DIAZ, de profesión albañil, natural de ALICANTE y residente en LISLE SUR SORGUES-VAOCLUSE-FRANCIA, en la dirección siguiente, REFUJE BENOI-MASET BRUNET El texto de la carta es como sigue: Señor don A. Gummá. — BARCELONA. Muy señor mío: He sufrido del estómago por espacio de cinco años, con intensos dolores y vómitos. Empecé a tomar el SERVETINAL el día 26 de Noviembre del año 1932 y los dos frascos que he tomado me han sido suficientes para considerarme completamente restablecido desde hace nueve meses. Mi esposa también sufre desde muy pequeña una inflamación en los intestinos y un dolor casi permanente en los riñones, los cuales recrudescieron a consecuencia de haber caído enferma de la gripe y repercutiendo, por último, en el hígado. Estuvo a punto de operarse, pero antes quise que probara el SERVETINAL, lo cual hizo el mismo día que yo, y con sólo CUATRO frascos se ha puesto completamente bien. Como ya le he indicado anteriormente, hace ya unos ocho o nueve meses que nos encontramos en perfecto estado de salud, y de vez en cuando nos permitimos comer un buen plato de arroz con pollo, sin novedad alguna. Para que de lo anteriormente indicado se enteren mis amigos y todos los enfermos en general, le escribo la presente para que usted la haga pública en la Prensa, y particularmente en el "Heraldo de Madrid", que es el periódico que leo habitualmente. Al mismo tiempo considero indispensable añadir que si alguien quiere más detalles que me escriba, que yo, por mi parte, estoy dispuesto a complacerle en el acto. Le estoy a usted, señor, sinceramente agradecido y tendré sumo gusto en estrecharle la mano el día que, de paso por Barcelona, regrese a Alicante. Reciba, señor, el más profundo y sincero agradecimiento de este su affmo. s. s. que atentamente le saluda, Firmado: VICENTE ALIAGA DIAZ." "Lysle, 23 de Octubre de 1933. Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado Precio: 5,80 ptas. (incluido 0,30 timbre) — De venta en Centros de Específicos, principales farmacias de España, Francia y Portugal, y en SALAMANCA. — Gayoso, Arenal, 2. — Farmacia del Globo, Plaza Antón Martín. — Félix Borrrell, Puerta del Sol, 5, MADRID

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

LAS NOTICIAS OFICIALES Y PARTICULARES DE LAS ELECCIONES

Hasta ahora han sido cubiertos 82 puestos de los 95 que quedaron para la segunda vuelta

La jornada electoral del domingo en Madrid y en las provincias donde se celebró la segunda vuelta

La candidatura socialista por Madrid (capital), logra las mayorías, triunfando los 13 candidatos, y cuatro de la coalición de las derechas SE REGISTRAN NUMEROSOS INCIDENTES SIN GRAN IMPORTANCIA

LOS INCIDENTES REGISTRADOS

Madrid, 3 (10 n).—Durante el día, se han registrado numerosos incidentes, que han carecido de importancia. La fuerza pública vigila los Colegios electorales y corta en su iniciación los alborotos promovidos, por los propagandistas de las candidaturas de la derecha y socialista.

En la calle de Santa Isabel, grupos de jóvenes socialistas, recorren aquellos lugares cantando la Internacional. Han montado vigilancia en un convento, situado en aquella barriada, con objeto de impedir que las religiosas emitan voto. Con este motivo se registraron numerosos incidentes. A primera hora de la mañana, dos religiosas, acompañadas de varias señoras, y dos individuos, al pretender entrar en una sección, fueron rodeados por socialistas, impidiéndoseles que votasen. Esto dio lugar a que se produjera revuelo. Momentos después, acudían otras religiosas, que fueron seguidas por los grupos, vitoreando al socialismo, pero sin intentar agredirlas, limitándose solamente a impedir que emitieran el sufragio.

En la Plaza de Antón Martín, una joven entregó candidatura socialista a un individuo; éste la insultó violentamente, y con una navaja, intentó agredirla. Al darse cuenta el público, le quitó el arma y le propinó una formidable paliza. La fuerza pública dispersó, practicando algunas detenciones.

En una de las secciones establecidas en el Tribunal de Cuentas, se suscitó una discusión entre un apodado socialista y otro de derecha. Inopinadamente, el primero dió un palazo a la urna, destruyéndola. Se produjo el consiguiente revuelo, y la sección fue clausurada.

En Chamartín de la Rosa, un nutrido grupo de socialistas se agarró frente al convento del Sagrado Corazón. El que parecía capitanear el grupo, les alentó para asaltar el edificio. Cuando intentaban derribar las puertas, llegaron guardias de asalto, que fueron recogidos con gritos hostiles. Los guardias dieron una enérgica carga, dispersándoles. Uno de los que huían, hizo un disparo contra la fuerza pública; los guardias hicieron varias descargas al aire, consiguiendo de esta forma dispersar, practicando varias detenciones.

En la calle de Alcalá, frente al Ministerio de Hacienda, un grupo agredió a los jóvenes Juan Fernández Luque y Manuel Aguiar Márquez, que vocaban candidaturas derechistas. En la Casa de Socorro fueron asistidos ambos de lesiones de pronóstico reservado.

Por idéntica causa, también fue agredido frente a las escuelas Aguirre, Ignacio Aguilera, el cual sufre lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Bravo Murillo, frente al grupo escolar Jaime Vera, donde se halla establecido un colegio electoral, un grupo de socialistas increpó al capitán de Caballería don Julio García Fernández, que acompañaba a una señora anciana, acusándole de ejercer coacción en favor de las derechas. Los más exaltados, le golpearon, y uno, con una navaja, intentó herirle, produciéndole cortes en el gabán y americana. El señor García Fernández consiguió huir, perseguido por sus agresores. Se refugió en una casa, y como algunos individuos penetraron detrás de él, llegó hasta el terrado, saliendo a una azotea. Se envió un camión de guardias de asalto que dispersó al público estacionado frente a la casa, que pretendía asaltarla. Después penetraron en el interior del edificio, deteniendo a los que habían perseguido al capitán de Caballería. Este fue asistido en la Casa de Socorro, de lesiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

En el distrito del Hospital, ha sido detenida Consuelo Laga Muñoz, que se dedicaba a recorrer diversas secciones y votaba con nombre supuesto.

En el mismo distrito, también fue detenido Antonio Maldonado, que se insolentó con la fuerza pública. Le fué ocupada una porra.

Igualmente fue detenido el industrial Gustavo Cepeda, que fue acusado de compra de votos.

En la calle de Santa Isabel, fue agredido un capitán del Ejército, acusado de comprar votos.

En la calle de Lavapiés, un grupo socialista rodeó a un individuo, porque había sido denunciado de ejercer coacción en favor de las derechas. Le propinaron una formidable paliza, y después resul-

to ser un afiliado al socialismo, que hacía propaganda de su partido.

En la calle de Galileo, un individuo, frente a un Colegio electoral, vitoreó a las derechas. Fue rodeado por varios socialistas, que le golpearon.

En el Puente de Vallecas, durante la mañana, se estacionaron nutridos grupos que impedían la circulación de automóviles. Se solicitó auxilio de la Dirección de Seguridad, que envió una camioneta de asalto, disolviendo a los grupos.

En el camino de Barajas, un grupo obligó a parar un automóvil que ocupaban propagandistas de Acción Popular. Después de obligar a los ocupantes a abandonar el coche, éste fue incendiado. Se han enviado fuerzas para restablecer la tranquilidad, pues se asegura que los ánimos están muy excitados.

En la calle de Galileo, un individuo, frente a un Colegio electoral, vitoreó a las derechas. Fue rodeado por varios socialistas, que le golpearon.

En el Puente de Vallecas, durante la mañana, se estacionaron nutridos grupos que impedían la circulación de automóviles. Se solicitó auxilio de la Dirección de Seguridad, que envió una camioneta de asalto, disolviendo a los grupos.

En el camino de Barajas, un grupo obligó a parar un automóvil que ocupaban propagandistas de Acción Popular. Después de obligar a los ocupantes a abandonar el coche, éste fue incendiado. Se han enviado fuerzas para restablecer la tranquilidad, pues se asegura que los ánimos están muy excitados.

LAS PRIMERAS NOTICIAS DE GOBERNACION. INCIDENTES EN PROVINCIAS. VIVO DIALOGO CON GIL ROBLES

A la una y media de la tarde recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestándoles:

He comunicado con los gobernadores de las provincias donde se celebra la segunda vuelta electoral y con los delegados gubernativos de Cádiz y Méjida, quienes me comunican que se han constituido las mesas y transcurre la elección sin novedad.

En Bazarón (Málaga), fué asesinado don Fernando Oliva, apodado de González de Figueras. El motivo del crimen parece que ha sido una discusión que se tuvo con otro individuo sobre la situación política, pero no se relaciona con la celebración de las elecciones.

En Chamberí, a primera hora de la mañana se cerró un Colegio electoral, pero vuelto a abrir continuó la elección sin ningún incidente.

En Villasaña (Burgos), intentaron cortar un camino sin conseguirlo.

En Honda (Castellón), han roto las urnas, teniendo que suspender la elección. Interviene el juzgado.

En Méjida se celebran las elecciones sin novedad. Se ha abstenido gran parte del censo sobre todo el femenino.

En Madrid, se han producido algunos incidentes de poca importancia.

En Ventilla (Tetuán de las Victorias), grupos, promovieron algunos alborotos, intervinieron la fuerza pública que restableció el orden.

Un auto que conducía propagandistas de derecha fué volcado en el Puente de Toledo sin que ocurrieran desgracias.

En un Colegio de la calle de Antonio López, fué apaleada una mujer que había votado cinco veces por las derechas.

Se ha notado en las primeras horas gran abstención, pero a las doce ha reaccionado la gente, yendo a votar en gran número.

En las barriadas extremas reina gran excitación y nerviosidad, pe-

ro hasta ahora no se han registrado incidentes de importancia.

El subsecretario de la Gobernación—siguió diciendo el ministro—ha sostenido un diálogo vivísimo con el señor Gil Robles. Dicho señor le ha llamado por teléfono, protestando de que no se protegería la libre emisión del sufragio en la provincia de Madrid como se había prometido. El señor Azcárate le ha contestado, que había dado instrucciones al gobernador de Madrid en este sentido. Parece que el señor Gil Robles le dijo que alguien había escuchado su conversación telefónica con el gobernador y que las instrucciones dadas por el subsecretario era de que los republicanos se abstuvieran de votar.

El señor Azcárate le contestó que no era cierto ya que no había celebrado ninguna entrevista con el gobernador.

Después el ministro se refirió a la huelva de camareros, diciendo que continuaba en igual estado y que seguían las gestiones para resolver el conflicto entre el gobernador y el ministro de Trabajo y los patronos y obreros del ramo.

Quizás esta noche—terminó diciendo—mande a la radio unas cuartillas redactadas en lugar de hablar desde el micrófono porque esto resulta siempre más espectacular.

A las siete y media volveré a recibirles a ustedes.

Como se desarrolló la LUCHA EN MADRID

La característica de estas elecciones ha variado completamente en lo que se refiere a ambiente, entusiasmo, etc. Mientras en la jornada del 19 de Noviembre de las primeras horas de la mañana se observaba una animación extraordinaria que dió lugar a continuas aglomeraciones a las puertas de los colegios, ésta se significó por todo lo contrario. Es decir, a la hora en que dió comienzo la votación las cosas eran insignificantes, permitiendo a los electores emitir con toda tranquilidad el sufragio.

Resumiendo la impresión general recogida de los diez distritos en que se divide Madrid, puede asegurarse que hasta mediodía, la proporción de votantes alcanzaba una cifra muy baja.

Habría influido en esto el resultado del día 19 y también es muy posible que el factor tiempo, haya contribuido a ello.

Desde las primeras horas de la mañana por las distintas plazas madrileñas circulaban grupos de jóvenes socialistas, que a la vez propagaban la candidatura de su partido entonaban la Internacional y daban algo de aire a estas elecciones que se presentaban un tanto frías. El contraste de esto lo ofrecían los elementos derechistas que divulgaban su candidatura del frente antifascista valiéndose de automóviles desde los cuales, aconsejaban que se les votara.

Alrededor de mediodía la temperatura se hizo más agradable y el número de votantes aumentó.

Distritos del Hospital.—Este distrito comprende los llamados barrios bajos madrileños. En él, se desarrollaron las elecciones en forma interesante y fué donde el en-

tusiasmo se hizo más evidente. En las distintas secciones, grupos de jóvenes socialistas guardaban el orden e impedían las coacciones, que frecuentemente pretendían llevar a cabo los elementos reaccionarios. Los jóvenes socialistas recorrieron el Distrito cantando la Internacional y voceando la candidatura de su partido.

En la calle Palos de Moguer fué detenido un individuo al que se le ocupó una porra de madera con la siguiente inscripción: "Ley electoral 40 por ciento. Guía de Madrid. Casa de Socorro".

Distrito del Centro.—Se observó en este Distrito menos movimiento que en la elección anterior. Las mesas se constituyeron sin el menor incidente. Pudo observarse que en las secciones establecidas en el Ministerio de Estado, el porcentaje de votantes, durante la mañana era alrededor de ciento y que hombres y mujeres votaban en número aproximado.

Los presidentes de mesa de este Distrito exigían a los votantes la cédula personal o en su defecto el certificado de la votación anterior.

A mediodía se había votado en una proporción del 25 por ciento del censo.

Distrito de Palacio.—En este Distrito se observó también el fenómeno de la poca afluencia de votantes que dejamos señalada. No hubo incidentes.

Distrito del Hospicio.—A las doce y media de la mañana se presentó en una mesa establecida en el nuevo grupo Escolar Pablo Iglesias, una anciana impedida, con objeto de votar. Un grupo allí estacionado, al observar que esta señora no podía moverse del auto en que era transportada, y que por consiguiente necesitaba el auxilio de personas ajenas a su idea, promovió un alboroto, dando lugar a la intervención de los guardias de asalto, que restablecieron la tranquilidad.

En el grupo escolar Florida se presentó a votar una monja. El interventor socialista alegó que la religiosa ya lo había hecho en otra sección. Averiguado el caso se comprobó que no había sido así, emitiendo luego el sufragio.

Distrito de Buenavista.—En la sección 30, establecido en la calle del marqués de Villamagna, fué detenido un individuo por llevar un bastón de hierro. En el grupo escolar Luis Bello ocurrieron pequeños incidentes, debiendo intervenir los guardias de asalto.

La tónica de este Distrito fué de gran desanimación. En la mayoría de las secciones, hasta las once y media de la mañana la votación era de 125, a excepción de las mesas enclavadas en la calle de Serrano, en las que a la misma hora alcanzaba un promedio de 250.

En distintas mesas de este Distrito, votaron los siguientes señores:

Sánchez Román, Bergamín, Maurra (Miguel), Ossorio y Gallardo, Alvarez (don Melquíades), Besteiro, De los Ríos, Figueroa (ex-conde de Romanones), Aiba, Marañón y Azaba.

Como nota curiosa merece señalarse el hecho de que en la sección 67, situada en los garages de la Casa de la Moneda, un impedido llegó hasta la misma mesa en un taxi.

Se practicaron varias detenciones de derechistas por dedicarse a la compra de votos.

Distrito de la Latina.—En este Distrito menudearon los incidentes. En una sección establecida en la calle de San Bernabé se produjo una colisión entre jóvenes de Acción Popular y socialistas, debido a que éstos se opusieron terminantemente a que votaran los asilados de una entidad de filiación derechista titulada Venerable Orden Tercera. A consecuencia del choque resultó un derechista con la cabeza abierta, por una pedrada. A uno de los coches de Acción Popular le fueron arrancadas las puertas y la maleta de viaje, quedando unas y otra destrozadas.

Ante un convento establecido en la Carretera de Extremadura, número 101, se situó un grupo numeroso con ánimo de apedrearlo. La oportuna intervención de la Guardia civil lo evitó.

La mayoría de los incidentes ocurridos se debió al tratar de impedir que las religiosas votaran.

Distrito de la Universidad.—Frente al edificio de la calle de Fernando el Católico, número 18, un grupo de izquierdistas intentó incendiar un coche que ocupaban elementos de derechas. Ello fué impedido por la llegada de una sección de guardias de asalto, que puso en fuga a los revoltosos.

Se practicaron bastantes detenciones por el intento de comprar votos.

En la sección 37, Instituto Calderón de la Barca, votó el jefe de la Escolta Presidencial. A las doce en punto de la mañana se presentó el ex-ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, acompañado de su familia. No obstante el deseo de los electores de que pasara al primer puesto, el líder socialista y su familia guardaron turno. Su presencia y la marcha fué acogida con aplausos.

En la calle de Fernando el Católico descendieron de un automó-

vil varias monjas con el propósito de votar. Su presencia fué acogida con silbidos y gritos por parte de las mujeres que allí estaban congregadas. Ante el alboroto que se produjo, las religiosas, procediendo prudentemente, optaron por marcharse.

En la calle de Amaniel, esquina a la de San Vicente, donde se halla instalado un hospital para ancianos, al pretender hacer votar a éstos, los grupos allí estacionados exteriorizaron su protesta. Pese a la intervención de los guardias de asalto, los ancianos no votaron.

A consecuencia de varios incidentes, en el grupo Carmen Rojo resultaron dos heridos leves.

En otra de las secciones situadas en la calle de Fernando el Católico, resultó herido con erosiones de pronóstico reservado, Luis Sanmartín Hernández, de cuarenta y cuatro años.

En la puerta de la Universidad, resultaron también heridos, los derechistas Juan de Mises Casado de Ameza, de diecinueve años, estudiante, contusiones en el brazo izquierdo y Luis Felipe Martín, erosiones en la cara.

En una sección establecida en el Instituto del Cardenal Cisneros, fué detenida la joven de diecisiete años Berta Lacona Fernández, por llevar a votar a una anciana contra su voluntad.

En la puerta de la Universidad fué detenido José María de la Fuente Chao de dieciocho años, por golpear con una porra a Antonio Matilla.

También se practicó la detención de Pelayo García García, por pegar en la calle de Monteleón a la joven repartidora de candidaturas socialistas Pilar Díaz Martínez. Pelayo y la joven Pilar, resultaron con erosiones, pues la propagandista contestó en forma adecuada a su agresor.

Distrito de la Inclusa.—En la calle de Antonio López, grupo de Concepción Arenal, las personas allí reunidas observaron que un automóvil hacía frecuentes viajes conduciendo ancianas y enfermas. Aquéllas promovieron un pequeño jaleo intentando agredir al conductor del vehículo. Pincharon las cuatro ruedas y no obstante la intervención de los guardias, propinaron al conductor una buena paliza.

En el mismo lugar hubo un incidente, provocado por los elementos que repartían candidaturas que insultaban a sus adversarios. La intervención de representantes de la autoridad evitó que el asunto pasara a mayores.

Distrito de Chamberí.—En una de las mesas instaladas en el Tribunal de Cuentas, socialistas y derechistas se fueron a las manos. Los guardias de asalto practicaron una detención. Debido a que las personas allí congregadas protestaran airadamente, porque se pretendía hacer votar a los asilados del asilo de Almagro, se produjo un incidente que terminó con la rotura de una urna. A la una y media de la tarde un capitán del ejército, vestido de paisano, llevaba contra su voluntad a votar a una anciana. El público al darse cuenta le apostrofó y le propinó una respetable paliza a consecuencia de la cual resultó con lesiones de pronóstico reservado.

A la una de la tarde, acompañado de su esposa llegó el Presidente de la República, a la Escuela Normal, sección 91, emitiendo ambos su voto.

El jefe del Gobierno señor Martínez Barrios que había de votar en la sección 43, situada en la escuela de Artes y Oficios se ha abstenido de hacerlo.

Frente a la tenencia de Alcaldía del boulevard Argüelles, unos grupos socialistas impedían que grupos conduciendo enfermos y monjas votasen. A las dos de la tarde, un auto particular, conduciendo una señora y varias religiosas, fué apedreado por grupos de jóvenes. Intervino la fuerza pública pero no obstante el vehículo fué derribado al suelo rompiéndose neumáticos, parabrisas y puertas. La fuerza pública custodió a la señora y a las religiosas, pudiendo huir, sin emitir el voto.

En el Colegio establecido en el grupo escolar Pérez Galdós, cerca de las tres de la tarde se produjo una colisión entre socialistas y derechistas.

Un joven derechista, increpó a una vocadora socialista. Los socialistas golpearon fuertemente al derechista arrancándole los bolsillos de la americana, donde se le encontró copia de una carta de don Alfonso de Borbón, dirigida a uno de los líderes de Renovación Española, en la que se habla de movimientos revolucionarios. La lectura de la carta produjo honda indignación a los elementos de izquierda, que hicieron auto de fe con ella, persiguiendo a los derechistas y propinándoles una formidable paliza. La fuerza pública no tuvo que intervenir, porque los derechistas se perdieron en el escampado.

La elección transcurrió después sin incidentes, aunque se registraron varias suplantaciones de voto femenino.

También en los Colegios esta-

blecidos en las inmediaciones del Paseo Areneros menudearon los incidentes, por intentar algunos derechistas la compra de votos, propinándose mutuamente golpes. La fuerza pública cortaba rápidamente las reyertas. Se registraron algunos heridos leves.

Distrito del Congreso.—Ofreció este distrito idénticas características a las que dejamos señaladas respecto a los anteriores. La abstención de votantes pudo observarse desde el primer momento.

Uno de los datos más interesantes que merecen reflejarse, es el de que el ex jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux, que debía emitir el voto en una de las varias secciones establecidas en las escuelas Aguirre, no lo hizo. Los periodistas trataron de confirmar este dato, al que concedían gran trascendencia, y en la sección respectiva les fué confirmado que el jefe del partido radical no había votado.

A las tres y media de la tarde, frente al domicilio de don Alejandro Lerroux, situado en la calle de O'Donnell, se congregó un numeroso grupo, entonando la Internacional, cantando también diversas coplas alusivas al caudillo radical. Fué requerida la presencia de una sección de guardias de asalto, que disolvió a los manifestantes momentáneamente, pero se rehicieron, estacionándose en las cercanías de la casa de Lerroux.

En los Cuatro Caminos menudearon durante todo el día los incidentes. Numerosas rondas volantes de jóvenes socialistas y comunistas se dedicaron a impedir que los frailes y las monjas emitieran el sufragio, consiguiéndolo por completo. Con este motivo menudearon los incidentes, repartiéndose numerosos estacazos entre jóvenes de Acción Popular que defendían a las religiosas y a los frailes y los socialistas. La fuerza pública tuvo que intervenir repetidamente disolviendo grupos. Resultaron varios heridos. Los grupos extremistas persiguieron a un individuo derechista, que tuvo que refugiarse en una casa de la calle de Castilla, donde fué protegido por la fuerza pública.

En las primeras horas de la mañana, los elementos comunistas de la barriada de Cuatro Caminos recibieron órdenes de los líderes de este partido para que votasen la candidatura socialista. Algunos se opusieron a ello, pero Daniel Anguiano llevó al convencimiento de éstos la necesidad de votar la candidatura socialista. En efecto, a las doce de la mañana, puede decirse que casi todo el censo de la populosa barriada se había volcado completamente en favor de la candidatura socialista. Los propagandistas comunistas, a partir de las órdenes recibidas, se dedicaron con todo entusiasmo a vocear la candidatura socialista, con los gritos clásicos de "Contra el fascio". "Por la República". Los más entusiastas, eran muchachos de ambos sexos, que no llegaban a los catorce años. Se distinguían por llevar brazaletes rojos con la hoz

y el martillo y boinas de igual color.

A la una de la tarde, las colas habían terminado. En la Casa de Socorro de la Glorieta de los Cuatro Caminos fueron asistidos numerosos derechistas de contusiones y heridas leves.

En la Casa del Pueblo.—Todo el día hubo animación extraordinaria en la Casa del Pueblo. Frecuentemente llegaban afiliados al partido socialista dando cuenta de la marcha de la elección, que, al parecer, se manifestaba con tendencia favorable para los candidatos de este partido.

Las autoridades de la Casa estuvieron allí, siguiendo paso a paso los diversos incidentes ocurridos en la contienda electoral. Por la tarde, esperaban el resultado de la elección los candidatos señores Besteiro, Trifón Gómez, Lucio Martínez, Lamóneda, Carlos Hernández, Anastasio de Gracia, Jiménez Asúa y Mairal.

A las seis menos cuarto de la tarde empezaron a llegar al domicilio social de los trabajadores madrileños noticias del escrutinio, las que acusaban una gran mayoría de votos para los candidatos socialistas en todos los colegios de los diversos Distritos.

A las seis de la tarde se esperaba la llegada del ex-ministro de Trabajo don Francisco Largo Caballero.

Como ocurrió durante la pasada elección, en los alrededores de la Casa del Pueblo se estacionaron grupos que comentaban las incidencias de la jornada electoral, estando animados todos de extraordinario entusiasmo.

MAS DEL DISTRITO DEL HOSPITAL

Durante la tarde menudearon los incidentes. En la calle de Santa Isabel, principalmente, con motivo de acudir las monjas de un convento inmediato. Al llegar un automóvil con varias de estas religiosas, se produjeron vivas protestas y a la salida, después de emitir el sufragio, numerosas personas siguieron a dicho automóvil y otros dos que iban custodiándolo, afirmando haber visto en estos últimos abundantes armas. El capitán de Seguridad, señor Arellano, con dos guardias del mismo cuerpo y uno de asalto, detuvo a aquellos coches, y en efecto, en el 26.687, matrícula de Madrid, encontraron una pistola, del calibre 9, cargada; un revólver smit, cargado también; otra pistola automática, dos rompecabezas de hierro y uno de goma. Y en el otro coche, que era un Roll, matrícula 7.491, de Madrid, encontraron una pistola cargada, otra en el baquet, tres rompecabezas de goma y uno metálico. Los individuos que ocupaban estos coches quedaron detenidos.

Son Florián Sastré, José María Gutiérrez Gómez Acebo, José Félix Rodríguez Lezcano, José María Tena, José María de las Casas Roldán, Gaspar Díaz Joven, Francisco Sanz, José Redondo, Manuel Romero López, José Antonio Herranz y Rafael Gutiérrez Gómez Acebo.

Permanente, al agua, tinturas, limpieza de cutis, especialidades de PARIS NEW-YORK

HOY, martes, 5 de Diciembre de 1933

Tarde: A las siete
Noche: A las diez y media

La admirable producción cinematográfica, que se titula

Perdone, señorita

Creación de John Gilbert, Muriel Evans, R. Armstrong y Mae Clark. Un amor que acarrea generosa rivalidad entre dos camaradas de trabajo

El miércoles, LOS CRIMENES DEL MUSEO DE CERA, gran película en colores

Un rostro de ángel y un cuerpo de diosa hicieron concebir a aquel genio loco el más monstruoso de los crímenes

ESTAN A LA VENTA LAS LOCALIDADES

PARA CURARSE

catarras, bronquitis, dolor de riñones, de pecho, de espalda, dorsal de las señoras, reumatismo, lumbago, ciática, etc., aplíquese un



EMPLASTO

poroso americano de fieltro rojo del Dr. WINTER

Jamás dejan de aliviar.

Pídale así: Un Emplasto Winter.

Exija la marca registrada en la cubierta de cada emplasto.

MARCA REGISTRADA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Esta tarde fueron detenidos también en la calle Santa Isabel, Antonio Sagasta, al que, cacheado, se le encontró una porra de acero, y Juan Hernández Muñoz, que al efectuarse la detención del anterior se inspeccionó con los agentes, y Romualdo Muñoz por apedrear a uno de los coches ocupados por las religiosas.

En su casa, de la calle de Palos de Moguer, 31, ha sido detenido también Eustaquio Cepeda acusado de compra de votos.

También se ha efectuado la detención de Valentín Hernández Nogueras, por supuesta suplantación.

A la hora fijada se cerraron los Colegios y comenzó el escrutinio. La impresión es que ha votado el 60 por ciento del censo, llevando mayoría los socialistas.

COMIENZAN LOS ESCRUTINIOS

A las cuatro en punto de la tarde se ordenó el cierre de los colegios electorales, comenzando los escrutinios con normalidad. Estos se verificaban mucho más rápidamente que en la primera elección, por haber sólo dos candidaturas. En la de derechas fueron borrados algunos nombres y sustituidos por Lerroux y otros radicales. En los Distritos populares, como por ejemplo Hospital, a la hora en que enviáramos estas cuartillas, la votación de los socialistas era aplastante, dándose el caso de obtener 370 votos la candidatura socialista y seis la de derechas. En el Distrito del Centro la votación la doblaban las derechas.

Seguramente el resultado total se conocerá esta noche.

UN APERNADOR, LADRON

El apoderado socialista que rompió esta mañana la urna en el Tribunal de Cuentas, se llama Balbino Bella Acevedo.

En la calle de Eravo Murillo, número 114, hay instalado un Colegio electoral. Esta mañana se presentó una mujer con un hábito y un velo, acompañada de un hombre, con el propósito de votar. Entre el público se dijo que era una monja. La rodearon, arrancándole el velo y rompiéndola las vestiduras. La dejaron casi desnuda. Se refugió en el número 145 de la misma calle, y los grupos pretendieron asaltar la casa. Intervino la fuerza pública, dando varias cargas. El acompañante se refugió en una tienda y el grupo pretendió asaltarla, impidiéndolo los guardias de asalto que dieron varias cargas. Cuando fueron a buscarlo se encontraron con que había desaparecido, llevándose la recaudación que había en el cajón del mostrador. La mujer resultó ser la criada de un conocido catedrático.

NUEVAS NOTICIAS DE GOBERNACION

A las siete y media de la tarde, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas. Les dijo que estaba redactando una nota que iba a enviar a Unión Radical para que, según anunció, sea leído ante el micrófono. Seguidamente leyó algunos datos que se contienen en dicha nota, que acusa que las elecciones se han efectuado en todas partes sin incidentes de importancia, habiéndose desarrollado con toda normalidad.

Repitió algunas de las cosas que había dicho al mediodía, y añadió que en Pampliega (Burgos), habían sido rotas dos urnas, y que también se rompieron otras dos en Palma de Mallorca.

En Aguilón (Guadalajara), se produjo una colisión resultando un herido. La fuerza pública intervino disolviendo a los que participaron en la contienda. En Pego (Alicante), riñeron en la Plaza dos individuos. Un tercero hizo un disparo, que ocasionó una herida a un socialista. Fueron denunciados como inductores el candidato señor Torres Alas y cuatro individuos más, quedando detenidos los cinco a disposición del Juzgado. En el resto de las provincias no ha ocurrido nada digno de mención. Respecto a Madrid, dijo que no habían ocurrido incidentes graves, y en su provincia, en Torrelaguna se produjo una fuerte confusión que degeneró en amenaza de motín, por oponerse elementos izquierdistas a que votaran unas monjas. Acudieron fuerzas de asalto, que disolvieron a los protestantes.

El señor Rico Avelló siguió diciendo que la mayoría de los incidentes ocurridos en Madrid, por fortuna no graves, no se produjeron por la actitud de la fuerza, sino que surgieron como protesta de que las monjas rompieran su clausura para votar, ya que el pueblo, por lo visto, ha visto con desagrado esta actitud y se ha irritado. La impresión es que han votado muchos menos electores que en la elección anterior y que, por impresiones que le llegan, cree triunfante en la capital la candidatura socialista.

Añadió que en el distrito del Centro, es donde más se ha notado la inhibición. En el radio de Madrid también se abstuvieron en las primeras horas muchos votantes, que más tarde acudieron, por lo que la votación viene a ser parecida en aquellos distritos a la del día 19.

Después dijo el ministro que en Ceuta y Melilla había salido triunfante la candidatura de coalición radical derechista. También parece que en Alicante, Castellón y Córdoba triunfa hasta el presente la candidatura radical. En Huelva y Córdoba triunfa hasta el presente la candidatura radical. En Huelva y Málaga va la votación muy igualada, sin que hasta el presente se pueda vaticinar cuál será la candidatura triunfante.

De Murcia me comunica el Gobernador que no hay novedad.

Un periodista le preguntó si en esta provincia iba triunfante alguna candidatura, y contestó que la autoridad gubernativa se había limitado a decirle que no había novedad alguna.

LA ELECCION EN LA PROVINCIA

Según noticias recibidas en el Gobierno civil hasta las últimas horas de la tarde, en los pueblos de la provincia de Madrid, la elección se había desarrollado normalmente.

En Torrelaguna y Villaverde tuvo que actuar la fuerza pública, resultando algunos lesionados. Se restableció el orden y pudieron votar las monjas.

Muy buenas. Ha mejorado mucho el panorama para las izquierdas, pues de noventa y tantos diputados que se elegían hoy, parece que las derechas no sacarán más de veinticinco.

Se le preguntó también el fundamento del decreto sobre el estado de prevención, contestando que para ello no había otro más que las noticias publicadas por los periódicos, respecto de un movimiento revolucionario.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO, DICE

El presidente del Consejo manifestó que, según sus noticias, en Madrid triunfaban los socialistas. De los datos que tenía de distritos como los del Centro, Congreso, Universidad, etc., que no se creía fueran socialistas, éstos les daban ya una mayoría de 15.000 votos.

Se le preguntó si el decreto de prevención obedecía a que el Gobierno tuviera noticias de algún inmediato movimiento, a lo que contestó:

—Lo que sabemos es que hay cierta marejada. El decreto de prevención es para que sepan que estamos prevenidos; para que los inquietos se enteren de que el Gobierno sabe sus movimientos, y que lo mejor es que se pacifiquen. El Gobierno ha resistido todo lo posible la creación de este estado de prevención, más que nada, para que no pudieran creer que se pretendía que el Cuerpo electoral no pudiese manifestarse libremente por estos últimos días hemos

—¿Es que se decía que el Gobierno estaba en crisis desde las once de la noche?

—El Gobierno no está en crisis, pues ésta se producirá cuando deba producirse.

UN INESPERADO E IMPORTANTE CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno se reunió en las primeras horas de anoche en Consejo.

Terminó a las nueve y media.

Los primeros ministros en salir fueron los señores Pita Romero y Sánchez Albornoz, que no hicieron ninguna manifestación.

El señor Palomo, habló con los reporteros, que le preguntaron si el decreto de estado de prevención obedecía a que se hubieran recibido hoy noticias nuevas respecto a algún movimiento, y contestó que no tenía otra noticia que las ya conocidas, que anunciaban un movimiento de la F. A. I., quizá con complicaciones monárquicas.

Se le preguntó respecto a los resultados electorales de hoy, y dijo que las noticias que tenía el Gobierno acusaban el triunfo de los socialistas por Madrid.

—¿Mañana habrá noticias?—se le preguntó.

—Políticas, no; electorales.

—¿Cuándo habrá nuevo Consejo?

—El martes—contestó el señor Palomo, quien no hizo ninguna otra manifestación.

Al señor Guerra de Rio se le preguntó qué impresiones tenía y contestó:

—Los datos que se refieren a las circunscripciones que iban a la segunda vuelta dan este resultado: diez radicales, un republicano federal, un radical-socialista independiente, un republicano independiente, ocho socialistas, uno de Acción Popular, cinco agrarios, dos tradicionalistas y un comunista.

—¿Cuántos días durará el estado de prevención?

—Mientras dure el temor de que algún elemento intente perturbar el orden. Ya comprenderán ustedes que tenemos el deber inexcusable de transmitir los poderes al nuevo Gobierno estando pacificados los espíritus.

—¿Entonces a prepararse para ir el día 8 a las Cortes?

—Desde luego.



LOS DIPUTADOS ELECTOS POR MADRID

He aquí a los 17 candidatos triunfantes en la segunda vuelta electoral por la circunscripción de Madrid (capital), por orden de votación obtenida. De izquierda a derecha y de arriba a abajo: don Julián Besteiro, don Luis Jiménez de Asúa, don Juan Negrín, don Luis Araquistain, don Julio Alvarez del Vayo, don Anastasio de Gracia, don Lucio Martínez Gil, don Rodolfo Llopis, don Ramón Lamonedá, don Antonio Mairal, don Francisco Largo Caballero, don Carlos Hernández y don Trifón Gómez (socialistas), y don Mariano Matanzas, don Juan Pujol, don Adolfo Rodríguez Jurado y don Honorio Riesgo, de la candidatura derechista

(Fotos archivo EL ADELANTO).

Más noticias de la jornada electoral

El Gobierno publica un Decreto declarando el estado de prevención en todo el territorio de la República. Un Consejo de Ministros.—Resultado del escrutinio en Madrid

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 4 (8 m.).—En la madrugada última recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Manifestó que en la reunión ministerial celebrada por la noche, se había acordado declarar el estado de prevención en toda España, añadiendo, que reinaba tranquilidad, pero que el acuerdo se debía, a las noticias que el Gobierno había recibido por distintos conductos, de los propósitos de elementos extremistas conducentes a perturbar el orden. Teníamos detalladamente cuanto pensaban hacer, incluso la fecha, hora y personas contra quienes tenían el propósito de atentar.

Al declarar el estado de prevención lo hemos hecho con el objetivo de evitar mayores males, porque, a mi juicio, es preferible prevenir que reprimir.

Tengo la impresión de que no pasará nada porque el menor intento de perturbación sería atajado rápidamente.

Nos confirmó las noticias que había adelantado en la anterior entrevista que tuvo con la Prensa.

Hizo resaltar la conducta de la fuerza pública, la cual no causó ningún herido.

—En lo concerniente a datos electorales—añadió—, ¿saben ustedes el triunfo en Madrid de los socialistas, a juzgar por los datos que poseo hasta ahora?

Respecto a Madrid (capital) parece ser que los puestos de las minorías los ocuparán los señores Riesgo, Jurado, Matanzas y Pujol, y han sido derrotados los señores Larramendi y Luca de Tena.

Se ha confirmado el triunfo de los radicales en Ceuta y Melilla; dos radicales en Palma de Mallorca y un conservador en Zamora. En Málaga los cuatro puestos los han obtenido un comunista, un radical-socialista, un socialista y el señor Armasa.

En lo que se refiere a otras provincias las votaciones van muy parejas. Por ello no se puede adelantar una impresión.

—¿Y de la provincia de Madrid?

—Le preguntó un informador.

—Las últimas cifras recibidas acusaban mayor votación para los socialistas.

—¿Y el resultado por fracciones políticas?

—Los datos que se refieren a las circunscripciones que iban a la segunda vuelta dan este resultado: diez radicales, un republicano federal, un radical-socialista independiente, un republicano independiente, ocho socialistas, uno de Acción Popular, cinco agrarios, dos tradicionalistas y un comunista.

—¿Cuántos días durará el estado de prevención?

—Mientras dure el temor de que algún elemento intente perturbar el orden. Ya comprenderán ustedes que tenemos el deber inexcusable de transmitir los poderes al nuevo Gobierno estando pacificados los espíritus.

—¿Entonces a prepararse para ir el día 8 a las Cortes?

—Desde luego.

—¿El Gobierno entero?

—Si, entero, es decir, con la baja que va a haber.

Un periodista le dijo:

—La cuestión es que no se ve claro el porvenir político, porque las derechas no acaban de definirse.

El señor Martínez Barrio replicó:

—Mucha gente está inquieta por

pasado momentos muy penosos, porque la autoridad no podía desenvolverse eficazmente.

El ministro de la Gobernación leerá el decreto por la "radio" a las once de la noche, y mañana se publicará en la "Gaceta" en número extraordinario.

—¿Habrá mañana Consejo?

—No, hasta el martes no lo habrá.

—¿Es posible que vengan algunos compañeros de Gobierno para encargarse de las noticias que tengamos, y el viernes iremos al Congreso?

—El Gobierno entero?

—Si, entero, es decir, con la baja que va a haber.

Un periodista le dijo:

—La cuestión es que no se ve claro el porvenir político, porque las derechas no acaban de definirse.

El señor Martínez Barrio replicó:

—Mucha gente está inquieta por

este particular. Para mí es una cosa resuelta.

VUELVEN A REUNIRSE LOS MINISTROS

A las diez y cuarto de la noche regresaron a la Presidencia los señores Pita Romero y Sánchez Albornoz, pasando al despacho del presidente.

Los señores Pita Romero y Sánchez Albornoz permanecieron en el despacho del señor Martínez Barrio una media hora.

Después de la conversación que tuvieron con el jefe del Gobierno, el señor Sánchez Albornoz dijo que no había nada nuevo, y el señor Pita Romero manifestó que habían ido a enterarse de las últimas noticias electorales.

Como un periodista dijera que se extrañaba que los dos ministros hubiesen entrado y salido juntos, y relacionara esto con una supuesta reunión de la Orga y de Acción Republicana, el señor Pita Romero declaró que el hecho se debía a que él y su compañero habían cenado juntos, y que al final de la comida volvieron a la Presidencia para informarse de las últimas noticias sobre orden público y las elecciones.

EL GOBIERNO ACUERDA DECLARAR EL ESTADO DE PREVENCIÓN EN TODO EL TERRITORIO NACIONAL

A las nueve y media de la noche se facilitó a los periodistas el siguiente decreto:

—Terminada la votación para la elección de diputados a Cortes en todas las circunscripciones, de conformidad con el acuerdo del Consejo de ministros, y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se declara en todo el territorio nacional el estado de prevención a que se refiere el artículo 20 de la ley de 28 de Julio de 1933. En la provincia de Barcelona, de acuerdo con lo dispuesto en el decreto fecha 2 del corriente y en las de Gerona, Lérida y Tarragona, se exceptuarán del estado de prevención todos los actos electorales que se organicen en relación con las elecciones de concejales fijadas para el día 17 del actual en aquella región.

CONTINUAN NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS EN LA PAGINA SIGUIENTE

De este decreto se dará cuenta a las Cortes en el plazo que dicho precepto legal determina.

Dado en Madrid, a 3 de Diciembre de 1933.

LOS ESCRUTINIOS EN MADRID

A las dos de la madrugada se conocían los siguientes datos de la elección celebrada en Madrid.

Faltan los de una sección en que fue rota la urna, pero en nada harán variar los resultados.

Han triunfado los 13 socialistas por las mayorías, ocupando las minorías los señores Matanzas, Rodríguez Jurado, Pujol y Riesgo.

Han sido derrotados Luca de Tena y Larramendi.

He aquí las cifras:

Don Julián Besteiro Fernández, 177.365 votos.

Don Luis Jiménez de Asúa, 176.645.

Don Juan Negrín López, 175.914.

Don Luis Araquistain Quevedo, 175.810.

Don Julio Alvarez del Vayo, 175.779.

Don Anastasio de Gracia Villarrubia, 175.749.

Don Lucio Martínez Gil, 175.673.

Don Rodolfo Llopis Fernández, 175.665.

Don Ramón Lamonedá Fernández, 175.391.

Don Antonio Mairal Perallos, 175.126.

Don Francisco Largo Caballero, 175.112.

Don Carlos Hernández Zancajo, 174.985.

Don Trifón Gómez San José, 174.678.

Don Mariano Matanzas, 172.107.

Don Juan Pujol, 171.745.

Don Adolfo Rodríguez Jurado, 171.696.

Don Honorio Riesgo, 171.604.

Don Rafael Marín Lázaro, 171.035.

Don Javier Jiménez de la Puenté, 169.754.

Don Luis Hernando Larramendi, 168.234.

Don Juan Ignacio Luca de Tena, 168.208.

COLISEUM.- En breve

Los crímenes del Museo

En colores naturales

Unas opiniones sobre el resultado de las elecciones y unos cálculos sobre la futura composición del Parlamento

El señor Besteiro dice que la situación ha mejorado notablemente y que ahora puede irse a una concentración republicana

DICEN LOS PERIODICOS

Madrid, 4 (12 n.).—Los periódicos madrileños de la noche, comentando el resultado de las elecciones en Madrid (capital), donde han triunfado 13 socialistas y 4 de la coalición de las derechas, resaltan que han ocupado los últimos lugares los señores Largo Caballero y Trifón Gómez.

La diferencia de votos de don Trifón Gómez se explica, por su intervención en varios conflictos sociales, como por ejemplo, en la huelga ferroviaria que se anunció. La del señor Largo Caballero, puede achacarse a los últimos estridentes discursos que ha pronunciado. En cambio, la mayor votación la tiene don Julián Besteiro, y esto puede achacarse a su conducta serena y ecuaníme.

En la candidatura de las derechas, acusando una fina sensibilidad en el cuerpo electoral, triunfan los menos calificados de monarquismo, quedando precisamente sin acta los que anteponean a su carácter derechista su significación monárquica.

El socialista don Carlos Hernández Zancajo, ha obtenido dos actas, una por Madrid (capital), y otra por la provincia. Hernández Zancajo es chofer y oriundo de Salamanca.

LOS RESULTADOS TOTALES

Madrid.—En las elecciones celebradas en las circunscripciones donde se verificaba la segunda vuelta, han resultado triunfantes:

32 derechistas

25 radicales.

29 socialistas.

5 conservadores.

2 progresistas.

1 republicano independiente.

1 comunista.

Cuatro de los candidatos socialistas triunfantes en Madrid, tenían ya acta lograda en otras circunscripciones, lo cual determinará una nueva convocatoria electoral en aquellas en que los interesados renuncian el acta.

EL FUTURO PARLAMENTO

Madrid.—Un periódico de la noche hace el siguiente avance de la constitución del futuro Parlamento, según los datos que se tienen hasta ahora:

Radicales, 105.

Agrarios, 88.

Acción popular, 72.

Socialistas, 56.

Monárquicos y tradicionalistas, 43.

Lliga, 25.

Ezquierda, 19.

Conservadores, 17.

Nacionalistas vascos, 14.

Liberales demócratas, 9.

Republicanos independientes, 8.

O. R. G. A., 6.

Acción Republicana, 5.

Radicales socialistas independientes, 4.

Socialistas catalanes, 3.

Progresistas, 3.

Indefinidos, 2.

Federales, 2.

Radicales socialistas ortodoxos, 1.

Comunistas, 1.

Total, 473.

Tomando como base esta composición, dice el aludido periódico que podrá constituirse un Gobierno netamente republicano con el apoyo de las siguientes fuerzas:

Radicales, Lliga, Socialistas, Ezquierda, conservadores, liberales demócratas, republicanos independientes, "Orga", Acción Republicana, radicales socialistas de todos

los matices, socialistas catalanes, progresistas y federales.

La mayoría parlamentaria de un Gobierno así constituido, contaría con 273 votos.

En la oposición estarían: agrarios, Acción Popular, monárquicos, tradicionalistas y nacionalistas, que suman 207 votos.

Hay, además, un comunista y dos indefinidos.

Las gestiones para esta concentración, se encaminarían en primer término a acabar con el divorcio tan hondo existente entre el partido radical y el socialista.

Como esto había de ofrecer grandes dificultades, pudiera resultar la escisión de que se viene hablando en el Partido Radical, formándose un grupo hacia la derecha y otro hacia la izquierda.

De formarse este bloque, se aseguraría la estabilidad de las Cortes, y se liberaría al Gobierno de la tutela de las derechas.

LA ELECCION DE ESTA TARDE

Madrid.—Esta mañana se constituyó en la Sección del Tribunal de Cuentas donde fue rota la urna, la mesa electoral.

Un individuo, llamado Arturo Menéndez, intentó agredir a un guardia, impidiéndolo los compañeros, que repelieron la agresión y detuvieron a Menéndez.

A las cuatro se celebró el escrutinio.

De 470 electores que comprende la sección, votaron 110, obteniendo mayoría los candidatos de las derechas, que no modifica el resultado de la elección.

Después de las elecciones

DICE EL SEÑOR GIL ROBLES

Madrid.—El señor Gil Robles se muestra muy satisfecho del resultado de la jornada electoral, pero dice que en Madrid no se protegió a los candidatos derechistas.

DON MARCELINO DOMINGO

El ex ministro radical socialista ha dicho:

—Es el resultado que yo esperaba. Madrid ha respondido a la alta categoría política y civil que siempre tuvo. Nuestro partido, que ha contribuido al triunfo de la candidatura socialista, también se considera triunfante.

DON FRANCISCO BARNES

—Las elecciones del domingo, confirmando que Madrid sabe dar

PROTEJA... su aparato respiratorio contra los descensos bruscos de temperatura

EUBRONQUIOL

CATARROS GRIPE BRONQUITIS

FRASCO PTS. 6,—

(Timbre incluido) LABORATORIO Federico Bonet APARTADO 501 MADRID

se cuenta del momento político y de lo que debe votar.

DON JULIAN BESTEIRO

—Todavía no conozco datos definitivos. Estoy muy satisfecho, por lo que significa moralmente el triunfo de la candidatura socialista. Creo que entraremos en un período de normalidad. Ahora, puede cuajar una concentración republicana, quitando algunas posiciones absolutamente incompatibles. Han variado mucho las circunstancias, desde que se hizo tal intento con las Cortes Constituyentes. Está equivocado el señor Botella. Sólo yo era quien podía convocar a las Cortes Constituyentes, si las ordinarias elegidas no se reunían en el plazo de noventa días que marca la Constitución. Las próximas Cortes no tendrán una vida tan efímera como algunos creen, pero tampoco larga.

A los socialistas no nos importa haber descendido en el número de diputados; nos importa mucho más nuestra fuerza y nuestra fuerza moral. Lo importante es que el Partido Socialista adopte una posición serena, clara y definitiva, decididamente fuerte, desembarazada de obstáculos. Yo soy optimista porque mi partido tiene que ser optimista. Si no lo es, mejor es que deje de ser político.

Los datos, todavía incompletos, que facilita el Ministro de la Gobernación

LA TRANQUILIDAD ES ABSOLUTA EN TODA ESPAÑA

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, diciéndoles en primer lugar que las noticias que recibía de provincias acusaban tranquilidad.

El señor Rico Avelló facilitó a los reporteros un avance de los resultados electorales de ayer, haciéndoles la salvedad de que no se trataba de noticias oficiales.

En Castellón han triunfado dos radicales y cuatro de derechas faltando todavía datos que pueden influir de manera decisiva en este resultado.

En Alicante, han triunfado tres socialistas, tres radicales, un republicano independiente, un republicano conservador y tres de derechas. Estos resultados pueden considerarse casi completos.

En Baleares han triunfado en firme dos radicales.

En Burgos ha triunfado un nacionalista, el doctor Albiñana y un agrario, el señor Gómez Rojí.

En Ceuta ha triunfado un radical.

En Melilla otro radical.

En Guadalupe otro radical.

En Zamora, un republicano conservador.

Los datos que se tienen de Huelva son todavía incompletos, pero acusan el triunfo de tres republicanos conservadores, dos radicales y dos socialistas.

En Madrid (capital) han triunfado 13 socialistas y cuatro de la derecha.

De Madrid (provincia) los datos son todavía muy incompletos, pero por el avance que se tiene parece seguro el triunfo de seis socialistas y dos de la derecha.

Por Málaga (capital) han triunfado un comunista, un radical socialista, un socialista y un radical.

Por Málaga (provincia) han triunfado dos de los dos de la derecha y dos socialistas.

Los datos de Murcia son muy incompletos. Por la capital, por las mayores, triunfan dos de derechas y un radical, y por las minorías, un socialista.

Por Murcia (provincia), han triunfado por las mayores cuatro de derechas y dos radicales, y los puestos de las minorías están dudosos entre dos socialistas o un socialista y un radical socialista.

Estos datos se refieren a 82 puestos de los 95 que hay que elegir en segunda vuelta.

Confirmando el señor Rico Avelló el suceso ocurrido en Baracaldo. Dijo que se adoptarían energías medidas para cortar de raíz la campaña terrorista por medio de peatardos que ha hecho su aparición en Madrid.

También confirmó que el jueves se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

Interviú con el único diputado comunista de las futuras Cortes

SE ENCUENTRA EN EL HOSPITAL PROVINCIAL DE TOLEDO

Madrid.—El candidato triunfante comunista, doctor Bolívar, se encuentra actualmente en el Hospital provincial de Toledo, a donde ha sido conducido desde la cárcel, donde se hallaba, como consecuencia de los sucesos desarrollados en el pueblo de Villa de Don Farique.

El doctor Bolívar ha sido interrogado por un periodista, quien le dijo que se encuentra en el pueblo de Fraile (Jaén). Se educó bajo la protección de un cura, a quien abandonó para ir a estudiar a Granada, donde se licenció en Medicina.

Se dedicó a la especialidad de las enfermedades de la mujer, trasladándose con este propósito a Alemania, estudiando en aquellos centros facultativos.

Regresó a España y marchó a Málaga, estableciendo allí su clínica. El contacto con la clientela obrera, le obligó a interesarse por la política social. Comenzó su pagada en tiempo de la dictadura, y Primo de Rivera no le persiguió, porque no le infundía temor alguno.

El general Berenguer le encarceló por primera vez en 1930, y

desde entonces ha sufrido numerosas persecuciones. Habiéndosele hecho imposible la vida en Málaga, se trasladó a Villa de Don Farique, donde los caciques le recibieron con una gran hostilidad.

Un día, quince parejas de la Guardia civil, rodearon su domicilio y efectuaron un registro, encontrando un cajón con material sanitario que había recibido aquel día. Creyendo que se trataba de un alijo de armas, llevaron el cajón a casa de un carpintero para que lo desclavase. Después y con la excusa de haber recibido éste

Se ha aplazado la crisis, aunque queda en estado latente

A consecuencia de la declaración del estado de prevención.

REUNION EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR CASARES QUIROGA

Madrid.—Desde las primeras horas de la tarde del domingo, en los centros políticos se tenía conocimiento de una reunión que debía celebrarse en el domicilio del señor Casares Quiroga. Efectivamente, a las siete de la tarde se reunieron en el domicilio del señor Casares Quiroga, los señores Azanza, Domingo, Gordón Ordás, y parece que también algunas otras personas.

En la reunión se acordó en firme que hoy, lunes, dimitieran los señores Palomo, Sánchez Albornoz, Pita Romero, Gordón Ordás y Pi y Suñer.

UNA REUNION EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Después de haberse celebrado la anterior reunión en el domicilio del señor Casares Quiroga, los ministros se reunieron en la Presidencia. Los ministros que acudieron a la reunión en el domicilio del señor Casares, hicieron una exposición de lo que allí había ocurrido. Se trataba de plantear la crisis antes de que se abrieran las Cortes, para que fueran abiertas las consultas y se pudiera compensar las fuerzas políticas, obteniendo de esta manera a que se deteneran las derechas, antes de hacerlo, como pretendían, en un debate político.

El señor Martínez Barrio parece que dijo que él creía que el Gobierno debía de ir, como estaba acostumbrado, a las Cortes.

Los informes que comunicó el ministro de la Gobernación, dieron como resultado la declaración del estado de prevención en toda España y esto hizo que los ministros comprendieran que no era el momento oportuno para plantear la crisis y desistieran del acuerdo adoptado en el domicilio del señor Casares Quiroga. Así ha quedado conjurado, de momento, el conflicto que sigue latente ya que habrá de preceder a toda resolución definitiva otras reuniones que celebren los jefes de los audios ministeriales. Y esta misma mañana, se cambiaron impresiones, pero no obstante parece que el conflicto ministerial queda zanjado ante la declaración del estado de prevención en toda España.

EN EL MINISTERIO DE INDUSTRIA SE REUNEN VARIOS MINISTROS

Madrid.—En las primeras horas de la tarde, se supo que en el ministerio de Industria y Comercio se celebraba una reunión a la que asistían los ministros que pertenecen a los partidos de izquierda.

La reunión fue breve. En ella, según el señor Gordón Ordás, se cambiaron impresiones sobre la forma en que deben aparecer unidas las fuerzas políticas a que dichos ministros pertenecen en el futuro Parlamento.

Se cree que esta reunión obedeció a la carta que el sábado les dirigieron los periodistas.

El comité Nacional de Acción Republicana y Radical Socialista independiente, tratando de la noticia que deben seguir los partidos de izquierda en los actuales momentos y de su actuación en el futuro.

Parece que en esta reunión, los citados ministros, tomaron el acuerdo de que si perduran las causas que han motivado la declaración del estado de prevención en toda España, sería imprudente crear nuevas dificultades, que en definitiva redundarían en perjuicio de la República.

Después también que si se considerase alejado todo peligro de perturbación del orden público, se aconsejaría la normalidad para producir la crisis mañana, o pasado, lo más tarde.

Por otro conducto se sabe que se levantado hasta que se abra el Parlamento y por ello la crisis no surtirá efecto después que se reúna la Cámara.

Declaraciones del Sr. Martínez Barrio

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Poco después de las siete de la tarde, llegó a la Presidencia del Consejo de Ministros el señor Martínez Barrio, que momentos después marchó al domicilio de S. E., el señor Presidente de la República.

Mientras tanto, llegaron a la Presidencia los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública, que esperaron que regresase el Presidente.

A las 8.30 regresó el señor Martínez Barrio, habiendo llegado momentos antes el ministro de la Guerra. Cerca de las nueve de la noche, llegaron otros ministros, excepto los de Comunicaciones, Industria y Trabajo.

A las diez de la noche recibí

tan muy pesimista. Es preciso tener confianza, y creo que al final se solucionarán todas las dificultades.

Reunión de la Diputación Permanente

CONOCE DE UN RECURSO DEL ABOGADO QUE REPRESENTA A LA VIUDA DE GARCIA HERNADEZ

Madrid.—A las 5.30 de la tarde se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Asistieron los señores Martínez Barrio, Guerra del Río, Prieto, Jiménez Asúa, Cabello de Francos, Ruiz del Toro, Abad Conde, Ruiz Funes, Serrano Batanero, Baeza Medina y Martínez de Velasco.

Se dio cuenta de un recurso presentado por el abogado don Francisco Rubio, representando a la señora viuda e hija del capitán García Hernández, contra la resolución adoptada por el Tribunal de Jaca, que acordó doloerse.

Pide el abogado don Francisco Rubio que el Tribunal anule su acuerdo, continuando la actuación hasta dar sentencia.

El señor Baeza Medina entendió que debía admitirse el recurso presentado, pues la Diputación permanente de las Cortes había acordado la competencia del Tribunal.

Se tomó el acuerdo de comunicar al expresado Tribunal que habiéndose formulado un recurso contra el acuerdo adoptado, se en contra el Tribunal en el caso de rectificar su acuerdo, pues la Diputación permanente de las Cortes declaró su competencia para seguir actuando.

Se denegaron algunos suplicatorios motivados por delitos de imprenta.

Como no había número bastante de vocales, para tomar acuerdos sobre la concesión de créditos se aplazó la resolución de este asunto.

Por último, después de haber suscitado el señor Serrano Batanero la cuestión de si debía cesar la Diputación permanente de las Cortes el día 8, al reunirse el nuevo Parlamento o en la fecha de su constitución, no se llegó a tomar ningún acuerdo sobre esto.

El señor Prieto preguntó si se había recibido alguna comunicación, dando cuenta de la evasión de la cárcel de Alcalá de Henares de don Juan March.

El señor Besteiro contestó que a él, como presidente de la Diputación Permanente, no había llegado ninguna comunicación sobre este extremo.

Seguidamente, se levantó la sesión.

Otras noticias

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Madrid.—Esta mañana se constituyó el Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista Independiente.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

A la salida, ninguno de los concurrentes hizo manifestación alguna a los periodistas. Unicamente, manifestaron que tenían el propósito de volverse a reunir por la tarde.

UN DISCURSO DEL SEÑOR GORDON ORDAS

Madrid.—El día 7 pronunció un discurso, fijando la actitud del partido Radical Socialista ortodoxo, el señor Gordón Ordás.

El acto tendrá lugar en Madrid, en un teatro, y el discurso será radiado.

LO QUE HA DADO ORIGEN A LA DECLARACION DEL ESTADO DE PREVENCIÓN

Madrid.—Un periódico de la noche publica una extensa información acerca de las causas que han dado origen a que el Gobierno declarase el estado de prevención en toda España.

Dice la información que a mediados de la última semana se supo en los centros oficiales que ciertos elementos de la extrema izquierda pretendían provocar un movimiento, cuyo alcance no se llegaba a determinar.

Como los informes que se tenían eran muy confusos, se llegó hasta a hablar de que el movimiento era de derechas.

Durante el Consejo de ministros celebrado el jueves, se supo que el Gobierno se había ocupado de este asunto, sabiendo también que el movimiento radicaba en Zaragoza.

Ayer debió celebrarse una reunión con asistencia de delegados de organizaciones políticas y apolíticas, para discutir el momento

Reunión de la Diputación Permanente

CONOCE DE UN RECURSO DEL ABOGADO QUE REPRESENTA A LA VIUDA DE GARCIA HERNADEZ

Madrid.—A las 5.30 de la tarde se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Asistieron los señores Martínez Barrio, Guerra del Río, Prieto, Jiménez Asúa, Cabello de Francos, Ruiz del Toro, Abad Conde, Ruiz Funes, Serrano Batanero, Baeza Medina y Martínez de Velasco.

Se dio cuenta de un recurso presentado por el abogado don Francisco Rubio, representando a la señora viuda e hija del capitán García Hernández, contra la resolución adoptada por el Tribunal de Jaca, que acordó doloerse.

Pide el abogado don Francisco Rubio que el Tribunal anule su acuerdo, continuando la actuación hasta dar sentencia.

El señor Baeza Medina entendió que debía admitirse el recurso presentado, pues la Diputación permanente de las Cortes había acordado la competencia del Tribunal.

Se tomó el acuerdo de comunicar al expresado Tribunal que habiéndose formulado un recurso contra el acuerdo adoptado, se en contra el Tribunal en el caso de rectificar su acuerdo, pues la Diputación permanente de las Cortes declaró su competencia para seguir actuando.

Se denegaron algunos suplicatorios motivados por delitos de imprenta.

Como no había número bastante de vocales, para tomar acuerdos sobre la concesión de créditos se aplazó la resolución de este asunto.

Por último, después de haber suscitado el señor Serrano Batanero la cuestión de si debía cesar la Diputación permanente de las Cortes el día 8, al reunirse el nuevo Parlamento o en la fecha de su constitución, no se llegó a tomar ningún acuerdo sobre esto.

El señor Prieto preguntó si se había recibido alguna comunicación, dando cuenta de la evasión de la cárcel de Alcalá de Henares de don Juan March.

El señor Besteiro contestó que a él, como presidente de la Diputación Permanente, no había llegado ninguna comunicación sobre este extremo.

Seguidamente, se levantó la sesión.

Otras noticias

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Madrid.—Esta mañana se constituyó el Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista Independiente.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

A la salida, ninguno de los concurrentes hizo manifestación alguna a los periodistas. Unicamente, manifestaron que tenían el propósito de volverse a reunir por la tarde.

UN DISCURSO DEL SEÑOR GORDON ORDAS

Madrid.—El día 7 pronunció un discurso, fijando la actitud del partido Radical Socialista ortodoxo, el señor Gordón Ordás.

El acto tendrá lugar en Madrid, en un teatro, y el discurso será radiado.

LO QUE HA DADO ORIGEN A LA DECLARACION DEL ESTADO DE PREVENCIÓN

Madrid.—Un periódico de la noche publica una extensa información acerca de las causas que han dado origen a que el Gobierno declarase el estado de prevención en toda España.

Dice la información que a mediados de la última semana se supo en los centros oficiales que ciertos elementos de la extrema izquierda pretendían provocar un movimiento, cuyo alcance no se llegaba a determinar.

Como los informes que se tenían eran muy confusos, se llegó hasta a hablar de que el movimiento era de derechas.

Durante el Consejo de ministros celebrado el jueves, se supo que el Gobierno se había ocupado de este asunto, sabiendo también que el movimiento radicaba en Zaragoza.

Ayer debió celebrarse una reunión con asistencia de delegados de organizaciones políticas y apolíticas, para discutir el momento

A última hora algunos de los elementos complicados que representaban un gran núcleo de opinión, expresaron la conveniencia de desistir de dicho movimiento.

Obedeciendo esta intención de la izquierda al deseo de responder a otro movimiento de derechas, que fracasó hace unos días.

Durante todo el día de hoy, han continuado las precauciones en Madrid y provincias.

También han creído algunos que la declaración de huelga de los camareros era un pretexto inicial para ir ensanchando el conflicto, que se relaciona con la situación política del país.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR SOBRE LA HUELGA DE CAMAREROS

Madrid.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que la huelga de camareros de cafés continuaba en el mismo estado.

Dijo que se habían practicado algunas gestiones para llegar a un arreglo, sin resultado alguno.

Añadió que había recibido el oficio de huelga de cocineros y empleados de cocina, y que está redactado con arreglo a lo que determinan las disposiciones legales.

Dijo también que el conflicto había empeorado con el ruido que ha tomado con las explosiones de bombas.

Finalmente, manifestó que la huelga iniciada por los camareros era completamente legal, porque habían presentado el oficio antes de declararse el estado de prevención en toda España.

UNA NOTA DEL COMITE DE HUELGA

Madrid.—El Comité de huelga ha publicado una nota, anunciando

que al terminar la jornada de hoy, lunes, abandonarían sus puestos el personal afecto de hoteles, restaurantes, pensiones, casinos, centros de recreo y cabarets.

DOS DETENIDOS POR EL CRIMEN DE VALLECAS

Madrid.—A consecuencia del crimen cometido anoche en Vallecas, la policía practicó la detención de dos individuos. Uno de ellos, incurrió en manifestaciones contradictorias al declarar en la Jefatura de Policía.

Ambos han sido puestos a la disposición del juzgado.

ATENTADO CONTRA UN SERENO

Madrid.—El sereno del Ayuntamiento de Vallecas, Ramón Matías Ayuso, ha denunciado que un individuo, en la madrugada, le hizo un disparo, rompiéndole el farol.

El agresor según manifestaciones del sereno, iba acompañado de otro sujeto y ambos le hicieron varios disparos.

Les persiguió, sin poderles detener.

EL ATENEO Y LA REFORMA AGRARIA

Madrid.—En el Ateneo se va a promover una discusión sobre algunos aspectos de la Reforma Agraria.

Intervendrán en la discusión ingenieros y ateneístas.

COLISEUM. - En breve Los crímenes del Museo En colores naturales

Qual será la composición de la futura Cámara, según los datos que se tienen en el Ministerio de la Gobernación

SE PIENSA EN EL SR. ALBA PARA PRESIDENTE DEL PARLAMENTO

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Al recibir de madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación dijo que la probable composición de la Cámara, según los datos recibidos hasta la fecha, sería la siguiente:

DERECHAS Acción Popular, 62. Agrarios, 86. Nacionalistas vascos, 14. Tradicionalistas y monárquicos, 43.

INDEFINIDOS, 2. Total, 207.

CENTRO

Radicales, 104. Republicanos conservadores, 18. Lliga, 25. Liberales demócratas, 9. Progresistas, 3. Independientes, 8. Total, 167.

IZQUIERDAS

Ezquierda, 19. "Orga", 6. Radicales socialistas, 1. Radicales socialistas independientes, 4. Acción Republicana, 3. Socialistas catalanes, 5. Socialistas, 58. Federales, 2. Comunistas, 1. Total, 99.

Agregó el ministro, que ha propuesto a la Junta Central del Censo que el jueves, al verificar los escrutinios, se constituyan en sesión permanente.

Se le preguntó al ministro si habría algún error de suma que pudiera alterar los resultados de Madrid (capital).

—Aquí dijo—, no hay error, porque no hay suma. Si acaso, en la Junta del Censo.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—Un periódico de San Sebastián ha dado la noticia de que se encontraba en aquella capital don Juan March. Se ha comprobado que esta noticia es inexacta, pues a última hora de la tarde don Juan March se hallaba en París.

EL SEÑOR ALBA, PRESIDENTE DE LA CAMARA?

Madrid.—El señor Lerroux ha celebrado durante el día de hoy algunas conferencias. Entre otros ha recibido a los señores Alba y Maura.

Se dice que existe el propósito de hacer elegir Presidente de la Cámara a don Santiago Alba, creyendo que logrará reunir a su favor 350 sufragios.

LA TROPEZA DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—En los círculos políticos se dice que se tropieza con grandes dificultades para que el señor Lerroux pueda cumplir el encargo de formar Gobierno. Si fracasara en sus trabajos se intentaría un Gobierno netamente republicano, con matiz izquierdista.

Provincias

AGRESION A UN INSPECTOR DE SANIDAD

Málaga.—Cuando regresaba de una visita oficial el inspector pro-

vincial de Sanidad, al pasar frente a la Comisaría de Vigilancia, un desconocido, que logró darse a la fuga, le asestó una puñalada en el cuello, resultando herido grave.

Se cree que se trata de un atentado social.

PROPAGANDA EXTREMISTA ENTRE LOS MARINOS

Vigo.—En Tuy elementos extremistas exhortaron a la tripulación de la lancha de guerra "Cabo Pradera", para que se sublevara. Algunos marinos dieron gritos subversivos y por tal causa se practicaron algunas detenciones.

SE DISUELVEN LOS "SCAMVTS". LA HUELGA DE TRANVIAS

Barcelona.—Ayer se reunieron los "scamvts" de la Ezquerria, acordando disolverse como fuerza de choque.

CLASURADA DE SINDICATOS. EL TRIBUNAL DE URGENCIA. OTRAS NOTICIAS

Barcelona.—La policía ha clausurado veinte sindicatos y practicado algunas detenciones.

La Sección cuarta de la Audiencia se ha constituido en Tribunal de urgencia, para juzgar los delitos que se produzcan durante el estado de prevención.

El Gobernador ha suspendido la salida del diario "Sindicatista. Solidaridad Obrera", habiendo comunicado este acuerdo al Tribunal de urgencia.

Comunican de Tarrasa, que la fuerza pública sorprendió una reunión clandestina, deteniendo a 30 extremistas, que fueron encarcelados.

INCIDENTES - UN APODERADO AGREDIDO - UN INCENDIO

Málaga.—Aunque faltan todavía algunos datos de las elecciones se consideran triunfantes, a un radical socialista independiente, un comunista, un socialista y un radical.

Varios individuos agredieron al apoderado derechista Alfonso Gros, haciéndole algunos disparos. El agredido se defendió de la misma manera y sin que el tiroteo tuviese consecuencias.

Esta madrugada se produjo un incendio en una tienda de comestibles de la calle del Carril, que fue rápidamente sofocado.

Se cree que el incendio es intencionado, porque el dueño es un significado derechista.

EL APODERADO DE UN CANDIDATO MUERTO A TIROS

Murcia.—En la provincia se da como seguro el triunfo de cuatro derechistas y tres radicales.

Por las minorías triunfa un socialista y el último puesto está indeciso entre un socialista y un independiente.

En el pueblo de Mazarrón, resultó muerto a tiros el apoderado del candidato independiente señor Peñera. El muerto se apellidaba Oliva Fernández.

INCIDENTES EN PEGO

Alicante.—Acusa mayoría la constitución de derechas. Triunfan cuatro derechistas, tres radicales y un conservador, por las mayorías, y por las minorías, dos socialistas.

En Pego, al intentar votar los

FALLECIMIENTO DEL COMAN. DANTE RAMON REGUERAL

Madrid.—Ayer falleció en Madrid el comandante de Infantería, don Ramón Regueral.

Se recorda que éste fue gobernador de Villa Cisneros. Durante su mandato se envió la primera expedición de departados comunistas, entre ellos iba el que asesino a su padre, en León. Entonces el comandante Regueral hizo saber al señor Azanza su delicada situación y se ordenó por el Gobierno que dicho deportado desembarcase en Canarias. Después recibió también la expedición de deportado de derechas y la evasión de algunos de éstos dio lugar a que fuera relevado de su mando en Villa Cisneros.

SE HA CASADO VICTORIANO DE LA SERNA

Madrid.—Comunican de Segovia que ayer, lunes, y en la villa de Sepúlveda donde nació, ha contraído matrimonio el matador de toros Victoriano de la Serna, con la señorita Virginia Ernest.

El acto ha sido un verdadero acontecimiento, pues han acudido a Sepúlveda una enorme caravana de automóviles de casi toda España, constituyendo esta fecha un día de fiesta en dicha villa segoviana.

RIVERA

El público intentó asaltar el Casino, impidiéndolo la fuerza pública. También resultó herido el derechista José Orfola.

El público intentó asaltar el Casino, impidiéndolo la fuerza pública. También resultó herido el derechista José Orfola.

El gobernador estuvo en Baracaldo para informarse de lo ocurrido. En toda la provincia se han adoptado grandes precauciones, por circular el rumor de que hoy se declararía la huelga general.

LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

(De nuestra agencia Noti-Sport)

Los encuentros de fútbol del torneo de Liga celebrados el domingo...

Primera división

En San Sebastián, en el campo de Atocha, el Donostia fue fácil vencedor del Barcelona...

Arbitro Elizari.

En Madrid, en el terreno de Chamartín, el titular venció con gran dificultad al Racing de Santander...

Arbitro Steimborn.

En Bilbao los campeones de España, el Athletic de Bilbao, fue vencedor en el terreno de Ibañeta...

Arbitro Del Campo.

En Barcelona, en el terreno de la Feroviaria, el equipo propietario venció cuatro a cero a la Transviana...

Arbitro Sanchis Orduña.

En Valencia, en el terreno de San Mames, los campeones valencianos vencieron al Oviedo por tres a uno...

Arbitro Escartin.

En Gijón, el Sporting local derrotó, en su campo del Molinón, al Murcia, por tres a cero...

Arbitro Vilalta.

En Pamplona, el Athletic madrileño, a pesar de jugar mucho mejor que sus enemigos, fue vencido por el Osasuna...

Arbitro Iturraide.

En Sabadell, en el terreno de la Creu Alta, los campeones de Cataluña derrotaron al Unión de Irún...

Arbitro Montero.

En Vigo, en el Stadium de Bañados, después de un encuentro duramente jugado...

Arbitro Villaverde.

Los partidos de la tercera división que se celebraron ayer, dieron los siguientes resultados:

Tercera división

En El Ferrol, jugaron el Racing local y el Valladolid, ganando este último por dos goles a uno...

Arbitro Villaverde.

En el campo de Lasasarre, de

Baracaldo, el titular se enfrentó con el Stadium avilesino...

En Hércules, en su terreno de Alicante, venció al Elche por cuatro goles a cero...

En Cartagena, se celebró el partido Cartagena-Levante...

En Valencia y en el terreno de Vallejo, propiedad del Gimnástico, éste se enfrentó con el Zaragoza...

En Orense, el Galicia jugó y batió al Unión Viqueés por tres tantos a uno...

En Torrelavega, se enfrentó en su campo con el Santoña...

En Oviedo, tuvo lugar ayer por la mañana, un partido entre el Sportivo Ovetense y el Club Gijón...

En Madrid, y en el campo de la Feroviaria, el equipo propietario venció cuatro a cero a la Transviana...

En Barcelona, y en el campo del Júpiter, situado en Puñenuevo, éste luchó con el Badalona...

En Gerona, el titular, venció siete a uno al Granollers...

El partido Imperial-Gimnástica Abad a jugar en Murcia...

En Almería, en su campo, venció cuatro a cero al Alicante...

Y el Jerez, también en su terreno, se deshizo del Malacitano por dos goles a uno...

OTRAS PRUEBAS DEPORTIVAS

En partido de fútbol celebrado ayer en Florencia, la selección italiana ganó a la suiza por siete a cero...

En Zurich hubo un partido de hockey sobre hielo entre las selecciones de Zurich y Milán...

En las del volante Nuvolari, ha firmado un contrato con una casa de películas...

El preparador de Camera se ha encargado de la dirección de un

Julio Pérez Martín

Profesor de la Facultad de Medicina. Matríz y Partos. Consulta de DOCE a DOS. San Justo, 26. Teléfono 139.



Vea los últimos modelos Atwater Kent...

Atwater Kent Radio. Auto Electricidad, S. A. Representación en Salamanca: Paulino Garcia. Plaza Mayor, 19.



Millares de testimonios de los más prestigiosos médicos afirman...

Por su fórmula racional y científica. Por sus sorprendentes resultados. QUE EL ELIXIR

BIOFORSANG. VIDA FUERZA SANGRE. ES LA VERDADERA EFICAZ E INSUSTITUIBLE MEDICACION EN TODA ANEMIA-DESNUTRICION-CONVALESCENCIA Y DE LA EDAD CRITICA.

DIABETICOS SEA CUALQUIERA EL TRATAMIENTO A QUE ESTEIS SOMETIDOS TOMAD GLUCOFORINA (ELIXIR) QUE ESTA CONSAGRADA POR LOS MEDICOS COMO MEDICACION DE EXCEPCIONALES RESULTADOS...

GLUCOFORINA ELEVA RAPIDAMENTE EL TONO NUTRITIVO

ALAS, Empresa Anunciadora

nuevo pugil gigante llamado Constante del que se espera hacer un nuevo campeón mundial.

Primera división

Resultados.—Español, 3; Betis, 1; Madrid, 1; Racing, 0; Arenas, 2; Athletic de Bilbao, 0; Valencia, 1; Oviedo, 0; Donostia, 2; Barcelona, 0.

Clasificación

Table with 2 columns: Team and Points. Includes Madrid, Athletic, Español, Donostia, Valencia, Arenas, Racing, Betis, Oviedo, Barcelona.

Segunda división

Resultados.—Osasuna, 2; Athletic, 1; Sabadell, 5; Unión, 1; Sevilla, 4; Deportivo Alavés, 0; Sporting, 3; Murcia, 0; Celta, 3; Deportivo de La Coruña, 2.

Clasificación

Table with 2 columns: Team and Points. Includes Sevilla, Sabadell, Athletic M., Sporting, Coruña, Celta, Alavés, Unión Irún, Osasuna, Murcia.

COMENTARIO

No se esperaba que el Arenas destacara aún más al Madrid en la cabeza de la clasificación...

En el fútbol de hoy, el equipo local por lo general gana...

Después de tener que hregar en Chamartín con un Racing espléndido de acometividad y eficacia...

COMENTARIO

Con un guardameta como Eizaguirre en su mejor momento de su vida futbolística...

El Sabadell confirma su clase con una amplia victoria sobre el Unión irunés...

El equipo de Penland debe tener cuando juega allí, fuera, alguna pieza que no funciona...

COMENTARIO

SE VENDE muy próxima a la Plaza Mayor, una hermosa casa, con planta baja para vivienda...

COMENTARIO

TIRO NACIONAL (ESCUELA MILITAR).—Esta representación, pone en conocimiento de los individuos del seguimiento...

COMENTARIO

MOLINOS PARA PIENSOS.—Los de mayor rendimiento, movidos a mano y por motor...

COMENTARIO

CHEVROLET, 6 cilindros, conducción interior, inmejorable estado...

COMENTARIO

HUESPED.—Señor, desea hospedaje en familia, cerca Alamedilla...

COMENTARIO

FACILITAMOS TRABAJO FACIL por nuestra cuenta en pueblos y capitales...

COMENTARIO

MATRIMONIO, desea hospedaje como único huésped en casa señora sola...

COMENTARIO

AMA DE CRIA, primeriza, se ofrece para criar en su casa...

COMENTARIO

AMA DE CRIA, primeriza, leche en abundancia, se ofrece para criar en casa de los padres...

COMENTARIO

SE ARRIENDA el piso principal de la casa número 15 de la calle de Rodríguez Pinilla...

COMENTARIO

PILOTO AVIADOR, JOVEN, desea madrina de vuelos...

COMENTARIO

OCASION.—Dispone de 12.000 pesetas y quiere que le produzcan 175 pesetas al mes...



TOS CATARROS BRONQUITIS Solución Pautauberge

En el momento de haberse encontrado Madrid con el magnífico regalo de estos dos puntos...

En el fútbol de hoy, el equipo local por lo general gana...

Después de tener que hregar en Chamartín con un Racing espléndido de acometividad y eficacia...

Con un guardameta como Eizaguirre en su mejor momento de su vida futbolística...

El Sabadell confirma su clase con una amplia victoria sobre el Unión irunés...

El equipo de Penland debe tener cuando juega allí, fuera, alguna pieza que no funciona...

SE VENDE muy próxima a la Plaza Mayor, una hermosa casa, con planta baja para vivienda...

TIRO NACIONAL (ESCUELA MILITAR).—Esta representación, pone en conocimiento de los individuos del seguimiento...

MOLINOS PARA PIENSOS.—Los de mayor rendimiento, movidos a mano y por motor...

CHEVROLET, 6 cilindros, conducción interior, inmejorable estado...

HUESPED.—Señor, desea hospedaje en familia, cerca Alamedilla...

FACILITAMOS TRABAJO FACIL por nuestra cuenta en pueblos y capitales...

El Servicio Meteorológico Español facilitó ayer los siguientes datos: Estado general: Continúa sin variación sensible la distribución de presiones sobre el Atlántico Norte...

Desahucios de fincas rústicas, Intensificación de cultivos, Atribuciones del Instituto y la Dirección general de Reforma Agraria...

En nuestra Península se registran aguaceros en el Norte y Centro, y algunas nevadas en las regiones altas...

Temperaturas extremas: Máxima, de 19 grados, en Almería; mínima, de cero grados, en León y Ciudad Real.

El día de ayer ha sido en Salamanca de frío intenso.

El Servicio de Estudios del Banco de España ha terminado la balanza de pagos del año 1932...

Según las impresiones circuladas acerca de la misma, cuyos datos aún no han sido hechos públicos...

Acaba de aparecer en Guadalajara, y con ediciones especiales para otras provincias...

Colaboran en él las mejores firmas técnicas de la Agricultura, y ocupa el puesto de redactor jefe el conocido perito agrícola don Emilio Ostalé Tudela.

La Editorial Góngora acaba de publicar en su Biblioteca de Bolsillo (Códigos y leyes) el Apéndice IV de Legislación Social Agraria...

Destacan en este volumen, entre otras muchas disposiciones, las aclaratorias a la Ley de Bases para la Reforma Agraria...

El Dr. Población. Catedrático de la Facultad de Medicina. ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24.º IZQUIERDA MADRID

El Dr. Población. Catedrático de la Facultad de Medicina. ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24.º IZQUIERDA MADRID

NOTICIAS. El Servicio Meteorológico Español facilitó ayer los siguientes datos...

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. LUDEÑA HIJO ODONTÓLOGO. Consulta, de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10. Teléfono 1158.

DOCTOR SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. Consulta: de doce a dos, Plaza de los Bandos, 1.

V. SANTOS MIRAT MEDICO. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2. ESPOZ Y MINA, 2.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA. Consulta de ONCE a UNA. Doctor Riecco 38 pral. izquierda.

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.

D. CARRASCOPARDAL Profesor de la Facultad de Medicina de la Beneficencia Municipal. CELEDONIO D. BELLIDO MEDICINA INTERNA.—RAYOS X

RADIO: Llegó el Universal 5 lámparas, formidable, por 225 pesetas (6 lámparas, 10 pesetas más).

PARA ABRILLANTAR SUELOS Y MUEBLES. Aliron.

BAJA DEL VINO. Vino tinto, seco, superior, cántaro de 16 litros, 7,00; idem, idem, un 1/2, 0,45; aguardiente de uva, un litro, 2,00; idem anisado, un litro, 1,50; Ojén, Ron y Coñac de garrafa, 3,00; Moscatel dulce, rancio, un litro 1,50; Jerez oro rancio viejo, Montilla y Manzanilla, un litro, 2,50; Anís dulce tipo mono, Chastreus, Curaçao y Benedictino, un litro, 4,00.

CON UN RECEPTOR PHILIPS SU HOGAR SERA AUN MAS CONFORTABLE. La radio ha solucionado para usted el problema de la distracción en su hogar...

CASA DIAZ Doctor Riesco, 54 Salamanca. Pida una demostración, sin compromiso.

PHILIPS 834. Características: Superinductancia; dos circuitos sintonizados; cinco válvulas; altavoz dinámico; ondas cortas y largas; un solo mando de sintonización; anti-fading; enchufable a la corriente del sector; conexiones para pick-up y altavoz suplementario.

PHILIPS 834. Características: Superinductancia; dos circuitos sintonizados; cinco válvulas; altavoz dinámico; ondas cortas y largas; un solo mando de sintonización; anti-fading; enchufable a la corriente del sector; conexiones para pick-up y altavoz suplementario.

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER
Barómetro, 688,2. Sombra, 6,0. Mínima, -2,0. Seco, 3,0.
Húmedo, 2,0. Viento, E.-fuerza 0. Cielo, algo nublado.
Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 1,0.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

Sol: 7,23. pas. mer.
12,5. pón. 16,48.
Luna: 20,39. pas. mer.
3,18. pón. 10,50.

Diciembre
6
Miércoles

Stos. Nicolás, Pedro,
Pascasio, obs.; Asela,
virgen, y Policronio,
presbítero.

Ayer, en la Diputación

Proyecto y presupuesto de las obras de construcción de la Residencia Provincial de Niños

EL SEGURO DE VIDA PARA LOS FUNCIONARIOS

Se celebró bajo la presidencia del señor Ruipérez, conociendo de los asuntos que siguen:
Relación de actas de invitación levantadas por los Inspectores del impuesto de cédulas personales a varios contribuyentes.
Informes del Negociado de Cédulas personales, en varias peticiones de contribuyentes del impuesto solicitando modificación de sus cédulas.

Informe del Negociado de Reclamaciones del impuesto de cédulas personales que por la oficina correspondiente se incoe el oportuno procedimiento de apremio contra varios contribuyentes que adeudan cantidades a la Corporación.

Informe del mismo Negociado proponiendo se condone a varios contribuyentes a ingresar en arcas provinciales la diferencia entre las cédulas expedidas y las que les corresponden.

Oficio y certificación del Ayuntamiento de Terradillos, solicitando se deje sin efecto el recargo de una décima en las contribuciones, otorgada para remediar el paro obrero.

Informe de la Sección de Vías y Obras provinciales en la instancia promovida por el Alcalde del Ayuntamiento de Navalperal de Béjar, solicitando una subvención para la reparación del camino vecinal de Valdelacasa a la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo.

Informe de idem en los presupuestos presentados de precios de cubiertas y cámaras necesarias para los coches de dicha Sección.

Informe de idem en el oficio de la Comisión Gestora de la Diputación provincial de Zamora relacionado con el pago de peones camineros provinciales.

Oficio del excelentísimo Ayuntamiento de Béjar dando las gracias por el brillante informe emitido por el Asesor de Cultura y Bellas Artes de esta Diputación sobre el lote de doce tablas que ha examinado, pertenecientes a un retablo antiguo del Hospital de San Gil, que son propiedad de citado Ayuntamiento.

Informe del Negociado de personal en la instancia promovida por el Ayudante de la Sección de Vías y Obras provinciales don Enrique Barrero Antón, solicitando el reconocimiento de un quinquenio.

Informe de la Intervención en el oficio del Presidente de la Junta Central de Medición solicitando se libere la cantidad que en concepto de subvención figura en el Presupuesto provincial.

Certificaciones de obras informadas por la Intervención.

Cuentas y facturas informadas por idem.

Nómina de becarios de la Diputación correspondiente a los haberes del mes de Noviembre último.

Oficio del Director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia interesando autorización para enajenar letra inutilizada del Boletín Oficial que existe en la imprenta provincial.

Oficio del mismo Director, participando haberse remitido por el vigilante del edificio de la Colonia de Llano Alto de Béjar, los efectos que en la misma se citan.

Expedientes de ingreso en el Hospital provincial.

Idem de idem en la Casa de Huérfanos y Desamparados.

Idem de idem en el Manicomio provincial.

Expedientes sobre petición de pensión de lactancia para niños gemelos, hijos de familias pobres.

Proyecto de instalación eléctrica para alumbrado desde Arabaya de Mógica a Espino de la Orbada y El Pedroso, presentado por don Alonso Marcos Ayuso, vecino de esta capital.

Informe de la Sección de Vías y Obras en el oficio del señor Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, relacionado con el camino vecinal número 547 de Armenteros a Galinduste.

La Comisión acordó aprobar el Proyecto y Presupuesto de las

obras a ejecutar en el edificio "Granja Agrícola del Estado", para "Residencia provincial de niños", así como el anuncio de intento de subasta para oír reclamaciones en el plazo de cinco días hábiles, a contar desde su publicación en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Se acordó por unanimidad nombrar Ingeniero en propiedad de la Sección de Vías y Obras provinciales, a don José de la Mano Las-tras, que venía desempeñando interinamente dicho cargo.

MOCION DE LA PRESIDENCIA CREANDO EL SEGURO DE VIDA PARA LAS FAMILIAS DE LOS FUNCIONARIOS

El presidente de la Diputación, don Jesús Ruipérez, presentó ayer una moción que le enaltece, revelando sus elevados sentimientos de humanidad y justicia y realizando, con su ejecución, una obra cuyo recuerdo perdurará en los servidores de la Diputación con hondo agradecimiento.

La moción, que fué aprobada por unanimidad, dice lo que sigue: "A la Comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial

Desde hace bastantes meses me ha preocupado la situación angustiosa, en que de momento pueden quedar las familias de los funcionarios y empleados de la Diputación, al ocurrir el fallecimiento del sostén de la familia y he llegado a la conclusión de que la Comisión gestora al igual que otros dueños de fábricas o establecimientos, están en la obligación de ser previsores y evitar que esas familias queden en pésima situación económica al ocurrirles esta desgracia.

Para evitar estas situaciones, se ha creado el seguro de vida colectivo que, mediante el pago de una pequeña cantidad por parte del funcionario o empleado y de otra por parte de la empresa o patrono, se garantiza la entrega a la familia del fallecido, de una cantidad que puede oscilar entre 3.000 y 10.000 pesetas, según el sueldo que tenga asignado al ocurrir el fallecimiento.

Del somero estudio que tengo hecho resulta, que la suma de capitales que habría que asegurar para la actual plantilla, es el de 334.500 pesetas, y siendo la prima mensual de pesetas 1,56 por cada 1.000 pesetas, la prima mensual sería de 521,82 pesetas. De esta suma tendrían que abonar los funcionarios y empleados 0,75 pesetas por 1.000, quedando para los gastos de la Diputación, pesetas 270 mensuales.

No creo sea necesario argumentarlo alguno para que mis dignos compañeros de Corporación se percaten del inmenso beneficio que se reportaría por la insignificante cantidad de 270 pesetas mensuales; y por lo tanto
Propone a la Diputación, acuerdo que en el Capítulo correspondiente del Presupuesto para el ejercicio de 1934, se consigne la cantidad de 4.000 pesetas para crear en la Diputación provincial de Salamanca el seguro colectivo de vida con arreglo a las bases que se concertarán con una Compañía aseguradora y con la cooperación de todos, o el 75 por 100 como minimum de los funcionarios y empleados de la Diputación.

Salamanca, 4 de Diciembre de 1933.—Jesús Ruipérez Cristóbal.
La Comisión, por unanimidad, acordó aprobar la citada propuesta y que se remita a la de Hacienda a los debidos efectos.

EL FUTBOL EN SALAMANCA

El Canario pierde por 2 - 0

Un dos que pudo ser un cuatro si el árbitro conoce la regla del «offside»

Pasamos un partido más, siguiendo en cabeza de la clasificación por un verdadero milagro.
Y no es que el Canario pudiera inquietar a nuestro once el domingo; pues de haber arbitrado otro colegiado más inteligente en la apreciación del «offside», hubiera sido válido aquel formidable tanto

Mozos, Fernández, Triana, Julio, Pifa.
Les faltó la defensa titular, los hermanos Bautista, teniendo que poner a nuestro conocido Punteras (aquel famoso portero de la Ferroviaria) en el puesto de defensa, que por cierto él, con el portero, fueron los dos mejores del once



Arriba: el equipo de la Unión Deportiva Salmantina; abajo, el «Canario» F. C., de Valladolid, que jugaron el domingo en el campo del Calvario

(Foto Almaraz)

de Manolo, metido fulminantemente, al recibir un pase retrasado de Illescas, y que el señor De la Riva anuló por «offside» de Manolo.
«Pero dónde ha aprendido el señor La Riva que puede haber «offside» en un pase retrasado? Lea, lea el reglamento y rectifique a tiempo; pues si sigue en esa apreciación tendrá más de un disgusto por esos campos, y en Salamanca le libro de él, el domingo, el escaso público que asistió al encuentro por el infernal tiempo; pues de acudir el público que acudió cuando Palencia, el señor La Riva hubiera tenido necesidad de protección.

Y no fué este tanto anulado (el mejor de los tres que se metieron) el que le hubiera llevado a la bronca, sino aquéllos fuera de juego pitados al coger pases adelantados, como el que pitó a Barrado, cuando ya se internaba solo con el balón, y otros muchos que pitó, siguiendo la trayectoria del estierco y no la posición de los jugadores al producirse la jugada.
Y dejemos al árbitro para decir que si la lluvia del segundo tiempo se produce en el primero, lo hubiéramos pasado más para marcar: tanto. En un terreno como el del domingo, hemos visto jugar a placer al Valladolid, y sobreesair a los Pombos, Pipi y Chuchi, jugando sólo de puntera, que es la única manera de dominar el balón y no ser dominado por él.

De comenzar la lluvia en el primer tiempo, no nos hubiera extrañado, como se jugó, un empate a cero.
Añadamos que durante treinta y cinco minutos la Unión jugó con sólo diez jugadores y que el domingo jugó sin su trió delantero casi medio tiempo. Nunca como el domingo se necesitó la presencia de Pereiro en el campo, y no sería de extrañar que si el equipo no alinea con todos sus hombres, dejamos a la Española que va con nosotros en cabeza, al Delicias que venció a Zamora por tres a uno, o al mismo Zamora, que tiene que sacudirse la cola a la que está pegado, ganar uno o dos puntos en Salamanca, cosa contra la que nos habían inmunitado nuestros chicos y malo es que el microbio se apodere de nosotros.

ganas de verdadero mérito de Díaz como aquel tiro de izquierda que desvió a Manolo.
Veintiséis minutos y arrancada de toda la delantera, Manolo pasa adelantado a Illescas, este disputa el balón al defensa, casi saliendo la raya, pase retrasado que fusila Manolo y goal tan grande como la

Plaza Mayor, que anuló el árbitro por «offside» de Manolo.
No recibí a placer Gil Remírez y hasta los directivos del Canario, quedan gratamente asombrados. Así se explica que luego llevarán al árbitro a Valladolid en el coche.
Después otro centro de Illescas, lo recibió a placer Gil Remírez y lo fusiló a las nubes.
Dicen que se tiraron ocho «corners», nosotros creemos que fueron cuatro, pues no llegaron ni a la mitad de su trayectoria.
En el segundo tiempo, llueve de tal manera que el campo está como para no hacer más, pero a los once minutos, como en el primer tiempo, centra Illescas y Pío ramata el segundo tanto.
Desde este momento la Unión queda con diez jugadores y se pone más a la defensiva que al ataque, dejando llegar a los caparrios alguna vez pero ineficazmente.
Y parecía que lo que se pretendía ya era sólo desprenderse del balón.
El bajón estudiantil entre los socios y aficionados y el día, que comenzó a llover a las dos de la tarde, hicieron una formidable taquilla.
El árbitro que debutaba en la categoría, mostró su buena intención, si que desconocimiento de una cosa de tal categoría como el «offside».
Como es joven, esperamos que se enmendará al cursarse en futuros encuentros y llegará a ser un buen árbitro ya que los defectos se pueden corregir, si conserva su buena fe como demostró tener el domingo.
Resumen, la puntuación queda así:

LA CHARLA
Sensaciones del paso de los excursionistas por tierras de Castilla, en una mañana de otoño y luego Biarritz, como primer alto en el camino de los excursionistas. Fontainebleau, luego toda la belleza de la Cornisa de la Costa Azul. Italia: Descripción incomparable del cementerio de Génova, en un día de Todos los Santos, Aniversario de la «marocha sobre Roma» de las huestes fascistas en Milán y Venecia, alta la cabeza y el gesto duro de los «camisas negras», mientras en los canales venecianos las bandas de música atronaban el espacio y la multitud prorrumia en vitores.

Luego una afirmación categórica del predominio del «Duce», como algo simbólico de una fuerza de fe y de entusiasmos, en ansias de conquista. Trieste, la etapa más placentera del viaje. Yugoslavia, descripción del carácter de los países balcánicos Belgrado, primer refugio de los «rusos blancos», diseminados por el mundo, después de la tragedia.
Desfilan seguidamente Turquía, con la desilusión de la vieja Estambul europeizada y más tarde Tierra Santa: Palestina, camino de Damasco a «erusalén a orillas del Tiberíades; alta emoción de los paisajes de la vida y pasión de Jesucristo, para emprender después la ruta por el desierto interminable, donde sufrieron los excursionistas el primer tropiezo, estando en peligro de perderse en la inmensa soledad.

Bagdad, evocación de la Scheherazada, como país de ensueño, que no es más que una vieja ciudad triste y silenciosa. Persia; Afganistán, recorriendo las márgenes del Tigris y el Eufrates, internándose en la India, narrando las más bellas pintorescas viñetas de Bombay, Indo-China; Saigón, Hong-Kong, última etapa, ya frente a Filipinas, de cuyo archipiélago guardan los excursionistas los recuerdos más gratos de su viaje.

Dice Federico Santander, que en Filipinas vive impercedero el más puro españolismo, donde se rinde fervoroso culto a España, que se conserva en los edificios y en las costumbres de Manila.
De Filipinas a Norteamérica, con escalas en Shanghai, mares de la China y del Japón, Honolulu una fiesta del más puro sabor y tipismo en Hawái, y luego «América».
San Francisco, California, imágenes de España, con sus edificios al estilo andaluz y sus campos de naranjos, como en la vega murciana.
Hollywood; otra de las decepciones del viaje. Allí, con Catalina Bárcena, Conchita Montenegro y Martínez Sierra, recorrieron los estudios cinematográficos, donde no hay nada de todas las fantasías y de todos los tucos, sino que queda reflejada su vida en las frases de un escritor inglés, que dijo que Hollywood es la «penitenciaría del trabajo».
Arizona, San Luis, Michigan, Chicago, Nueva York, la ciudad de los rascacielos de la mayor audacia, hoy fin Cuba, la última etapa del viaje, donde coincidieron con la llegada y salida de la Habana, de los infortunados aviadores españoles Barberán y Collar.

Describe el charlista de modo magnífico todo el entusiasmo del recibimiento de los héroes «caballeros del aire», y la angustia del pueblo cubano ante la falta de noticias del vuelo a Méjico, y la consternación ante la tragedia.
Durante toda su charla, Federico Santander ha exaltado a España, y terminó con unas vibrantes palabras de españolismo.
Federico Santander fué objeto de una salva de aplausos al final de su charla, que dividió en dos partes. Duró más de dos horas y media.

EN ALBA DE TORMES se vende o se arrienda la casa número 8 de la Puerta del Río, donde estuvo instalado el despacho central, muy amplia, para fonda o industria, similar. Se vende un camión «Fiat», cinco toneladas, una camioneta «Ford», moderna, y un «Buck» siete plazas, todo en impecable estado y a toda prueba, al contado o a plazos. Para tratar, con su dueño, don Julián Rodríguez, en Alba de Tormes.
FINCA EN VENTA.—En la provincia de León, a catorce kilómetros de la población sobre la carretera de Asturias, aguas abundantes, pastos altos y de vega, casa grande con cuartos y viviendas, terrenos para sembradura y gran existencia de madera de roble. Finca de explotación forestal y ganadería. No la comprende reforma agraria. Informes, don Francisco Araujo Soler, Ordoño II, número 35, León.

SOLUCION BENEDICTO
GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL
Catarrs bronco-pulmonares Bronquitis, Asma, Auxiliador valioso en tuberculosis
No irrita el intestino como la creosota
En farmacias. - Por mayor: San Bernardo, 39 (antes 41), Madrid

JULIAN COCA GASCON
BANQUERO
CASA FUNDADA EN 1893
CAJA DE AHORROS
IMPOSICIONES Y REINTEGROS TODOS LOS DIAS LABORALES. - PRACTICA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Salamanca y Guijuelo
DOCTOR RIESCO, NUM. 29 FILIBERTO VILLALOBOS
(EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD)

Don Pablo Beltrán de Heredia, que dió una interesante y documentada conferencia en la Facultad de Medicina el pasado sábado
Diez
González Rabanillo
Meneses, Rodríguez, Caballero
Los canarios, que no pudieron alinearse sus mejor once, pusieron en línea:

J. G. E. P. F. C. P.
Salamanca 4 4 0 0 1 1 2 8
Española 3 3 0 0 6 2 6
Delicias 3 1 1 1 5 4 3
Palencia 4 1 1 2 5 9 3
Zamora 5 1 1 3 6 8 3
Canario 5 0 1 4 1 9 1
JULIO
ENFERMERA TITULADA, con mucha práctica, se ofrece para Sanatorio o clínica, dentro o fuera de la capital; también cuidaría de enfermos particulares de día o de noche. Informará, el Administrador del Hospital provincial de Salamanca.

Ayer, en el Teatro Liceo
Una charla de Federico Santander, descriptiva de su viaje de vuelta al mundo, en automóvil

EL CHARLISTA
En el escenario del Teatro Liceo, se presentó anoche el ilustre publicista don Federico Santander, para dar su anunciada charla, descriptiva de la expedición recientemente terminada.
Federico Santander, ciertamente, no necesita presentación. Publicista agudo, orador admirable, gran observador, trae de su recorrido por las ciento cuarenta ciudades de tres continentes, un bagaje para que su charla amena e interesantísima, fuese acogida en el mayor grado.

Federico Santander, profesor, director de «El Norte de Castilla», de Valladolid, alcalde de la ciudad castellana con el mayor acierto y celo, al terminar su mandato, quiso dar pruebas más fehacientes de su dinamismo, y una mañana de otoño, caballero en un flamante «Ford», emprendió, campos de Castilla arriba, su vuelta al mundo, en unión de sus compañeros, los señores Power, Masariegos y Sanjosé.
El charlista expuso ante el selecto público salmantino, como pasada de una elocuente y magnífica cinta cinematográfica, las viñetas más bellamente descriptivas de su recorrido. Federico Santander, actuó a modo de los antiguos explicadores de cine, haciendo sentir fuertemente las emociones que iba dejando en su amena y maravillosa narración. Su palabra sencilla, cálida, amenísima y elocuente, expresó de manera bellísima, todo lo que en espíritu de agudo observador quedó grabado durante los diez meses que duró el viaje.

LA CHARLA
Sensaciones del paso de los excursionistas por tierras de Castilla, en una mañana de otoño y luego Biarritz, como primer alto en el camino de los excursionistas. Fontainebleau, luego toda la belleza de la Cornisa de la Costa Azul. Italia: Descripción incomparable del cementerio de Génova, en un día de Todos los Santos, Aniversario de la «marocha sobre Roma» de las huestes fascistas en Milán y Venecia, alta la cabeza y el gesto duro de los «camisas negras», mientras en los canales venecianos las bandas de música atronaban el espacio y la multitud prorrumia en vitores.

Luego una afirmación categórica del predominio del «Duce», como algo simbólico de una fuerza de fe y de entusiasmos, en ansias de conquista. Trieste, la etapa más placentera del viaje. Yugoslavia, descripción del carácter de los países balcánicos Belgrado, primer refugio de los «rusos blancos», diseminados por el mundo, después de la tragedia.

Desfilan seguidamente Turquía, con la desilusión de la vieja Estambul europeizada y más tarde Tierra Santa: Palestina, camino de Damasco a «erusalén a orillas del Tiberíades; alta emoción de los paisajes de la vida y pasión de Jesucristo, para emprender después la ruta por el desierto interminable, donde sufrieron los excursionistas el primer tropiezo, estando en peligro de perderse en la inmensa soledad.

Bagdad, evocación de la Scheherazada, como país de ensueño, que no es más que una vieja ciudad triste y silenciosa. Persia; Afganistán, recorriendo las márgenes del Tigris y el Eufrates, internándose en la India, narrando las más bellas pintorescas viñetas de Bombay, Indo-China; Saigón, Hong-Kong, última etapa, ya frente a Filipinas, de cuyo archipiélago guardan los excursionistas los recuerdos más gratos de su viaje.

Dice Federico Santander, que en Filipinas vive impercedero el más puro españolismo, donde se rinde fervoroso culto a España, que se conserva en los edificios y en las costumbres de Manila.
De Filipinas a Norteamérica, con escalas en Shanghai, mares de la China y del Japón, Honolulu una fiesta del más puro sabor y tipismo en Hawái, y luego «América».
San Francisco, California, imágenes de España, con sus edificios al estilo andaluz y sus campos de naranjos, como en la vega murciana.
Hollywood; otra de las decepciones del viaje. Allí, con Catalina Bárcena, Conchita Montenegro y Martínez Sierra, recorrieron los estudios cinematográficos, donde no hay nada de todas las fantasías y de todos los tucos, sino que queda reflejada su vida en las frases de un escritor inglés, que dijo que Hollywood es la «penitenciaría del trabajo».

Arizona, San Luis, Michigan, Chicago, Nueva York, la ciudad de los rascacielos de la mayor audacia, hoy fin Cuba, la última etapa del viaje, donde coincidieron con la llegada y salida de la Habana, de los infortunados aviadores españoles Barberán y Collar.

Describe el charlista de modo magnífico todo el entusiasmo del recibimiento de los héroes «caballeros del aire», y la angustia del pueblo cubano ante la falta de noticias del vuelo a Méjico, y la consternación ante la tragedia.
Durante toda su charla, Federico Santander ha exaltado a España, y terminó con unas vibrantes palabras de españolismo.
Federico Santander fué objeto de una salva de aplausos al final de su charla, que dividió en dos partes. Duró más de dos horas y media.

BANCO MERCANTIL
SALAMANCA
CAPITAL 15.000.000 de pesetas.
DESEMBOLSADO 8.400.000
RESERVAS 15.425.100
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO
Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociaciones de moneda extranjera y seguros de cambio.—Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores en todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones a empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares y
CAJA DE AHORROS
Tipos de interés
Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:
I. CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 2 % anual
II. OPERACIONES DE AHORRO:
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3 1/2 %
B) Imposiciones:
Imposiciones a plazo de tres meses 3 %
Imposiciones a 6 meses 3,60 %
Imposiciones a 12 meses o más 4 %
Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta forma para las imposiciones a plazo.